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Pe ogoare, în vii 
și livezi în competiție 
permanență cu timpul

SUTE DE MII DE ELEVI Șl STUDENȚI 
GRĂBESC RITMUL STRÎNGERII Șl 

DEPOZITĂRII ROADELOR ACESTEI TOAMNE
Amploarea lucrărilor din agricultură in sezonul de 

toamnă impune desfășurarea muncii in ritmuri înalte. 
Ca în fiecare an, in spiritul înaltelor tradiții ale mun
cii patriotice, sute de mii de tineri — elevi și studenți 
— înscriu in agenda campaniei agricole fapte ale ac
tivității lor destinate stringerii și punerii Ia adăpost a 
roadelor. Practic, nu există localitate sau unitate agri
colă unde tinerii să nu-și afle prezența, în aceste fru
moaso zile de toamnă, la recoltat, pe parcelele cu po
rumb, floarea-soarelui și sfeclă de zahăr, în grădinile 
de legume, vii și livezi.

DOLJ. UN TEST CE TREBUIE TRECUT PESTE TOT 
CU SUCCES :

UNA ORGANIZARE
A ACTIVITĂȚIIPe ogoarele județului Dolj lșl desfășoară activitatea circa 36 000 elevi și studenți. Se acționează, așa după cum o impun urgențele, cu prioritate la culesul produselor perisabile pentru a preintimpina pierderile datorate înrăutățirii vremii • La I.A.S. Breasta peste 1 850 elevi de la Liceul Industrial din Malu Mare, de la liceele de chimie, filologie și istorie din Craiova, școlile generale din Breasta, Predești și Plesoi sînt prezenți Ia recoltat de fructe și struguri © Peste 1 000 de elevi din Mosna, Sopot, Beloț, Veleni activează pe ogoarele unităților agricole de stat și cooperatiste din Brobova la culesul strugurilor, prunelor și merelor © Alături de echipele de mecanizatori de la I.A.S. Craiova, Robănești, Moțăței, Calafat și Dăbuleni, circa 1 000 de elevi și studenți sînt angajați la recoltatul și transportatul porumbului.Consemnînd aceste fapte de muncă ale tinerilor, se poate a- firma de la bun început preocuparea deosebită a organizațiilor pentru asigurarea unor condiții optime de activitate. Sînt puse la dispoziție mijloacele de transport necesare deplasării la

Județul CovasnaOamenii muncii români șl maghiari din județul Covasna au îndeplinit, ia 26 septembrie, prevederile planului pe primele trei trimestre din acest an. Realizarea planului cu patru zile înainte de termen permite să se obțină peste prevederi o producție industrială în valoare de 60 milioane lei. Sporul de producție industrială se materializează in 47 178 tone cărbune, 725 mc cherestea, 238 mc prefabricate din beton armat, 358 mii mp țesături tip bumbac, confecții textile in valoare de 6 milioane lei, 3 543 bl produse lactate și altele.

□□ VECHIUL AEGYSSUS
LA ORA METALURGIEI□□

• Indicațiile, Ideile cuprinse 
In cuvîntarea tovarâșului 
Nicolae Ceaușescu la deschi
derea noului an de Invăță- 
mint - prețios program de 
muncâ privind perfecționarea 
întregului proces Instructiv- 
educativ : O CERINȚA ESEN
ȚIALA - FOLOSIREA CU 
MAXIM RANDAMENT A BA
ZEI DE STUDIU, PRODUCȚIE 
Șl CERCETARE A INVAȚÂ- 
MINTULUI • Constructorii 
Combinatului de utilaj greu 
din Craiova vă propun o ex
periență : CU ACELAȘI NU
MĂR DE OAMENI, O PRO
DUCȚIE DE DOUA ORI MAI 
MARE • TINĂRUL - EROU 
AL ARTEI CONTEMPORANE : 
Anchetă consacrată felului in 
care tinărul constituie o pre
zență reprezentativă In arta 

noastră contemporană 

locurile de muncă, Iar în timpul liber sînt organizate acțiuni cu caracter politico-educativ. La Malu Mare, spre exemplu, sint
ȘT, DORGOȘAN

(Continuare In pag. a IlI-a)

Raportează îndeplinirea planului pe 9 luniIn telegrama pe care Comitetul județean de partid Covasna a adresat-o cu acest prilej C.C. al P.C.R., tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, se spune :Rezultatele obținute de industria județului Covasna în această perioadă sint o dovadă elocventă a atașamentului și adeziunii depline a celor ce muncim și trăim pe aceste minunate plaiuri ale patriei străbune la politica științifică, clarvăzătoare a partidului și statului, o ilustrare a sentimentelor noastre de mulțumire față de conducerea partidului, față de dumneavoastră, mult sti

Dacă «1 trecut printr-un oraș 
ti ți-l amintești peste ani, re
sortul memoriei e declanșat în
deobște de ceva ce tine de do
minanta acestuia. Despre Tul- 
cea multi ist amintesc desigur 
ca despre orașul de pe faleza 
căruia se pot admira vapoare 
lunecind pe Dunăre sau ca 
despre locul unde se găsește mai 
mult pește decit aiurea. Pen
tru vizitatorul din ultimii ani, 
vechiul. Aegyssus a primit insă 
o nouă semnificație : alumina.

înălțat pe platforma indus
trială de vest a municipiului, pe 
dealul numit cindva de local
nici „al taberei", Combinatul 
metalurgic tulcean a schimbat 
întreaga înfățișare a orașului de 
la porțile deltei. Uriașii săi pi
loni care vorbesc privitorului 
despre hotărirea oamenilor de 
a dura, temeinic, decompozoafe 
și instalații de desiliciere — 
eprubete gigant ale acestui 
uriaș „laborator" care e com
binatul — oferă celui care n-a 
mai trecut de cîțiva ani pe aici 
o priveliște cu totul nouă : n- 
ceea a cetății aluminei.

Și dacă se spune că vocația 
industrializării a devenit o 
permanență a dezvoltării aces

Sute de elevi din Căscioarele, precum și din alte localități ilfovene, acționează in grădini la recol
tatul legumelor. După cum ne spune tinărul inginer Gh. Nenciu, șef de fermă la Stațiunea de cercetări 
Greaca, elevii efectuează lucrări de cea mai bună calitate, adunind cu grijă roadele toamnei pentru 

a fi expediate cu operativitate către beneficiari.
Foto : VASILE RANGA

mate tovarășe secretar general, pentru grija părintească ce o purtați dezvoltării șl înfloririi multilaterale a tuturor județelor patriei, ridicării continue a bunăstării fiilor României Socialiste.
Județul Satu MareLa 27 septembrie, colectivele întreprinderilor industriale din județul Satu Mare au indeplinit planul producției pe primele 9 luni ale acestui an.In zilele care au mal rămas pină la finele acestei luni. Industria sătmăreană are posibilitatea de a furniza economiei naționale o producție valorică de aproape 100 de 

tor ținuturi, nu e mai puțin a- 
devărat că ea se măsoară in 
fapte de muncă ce configurea
ză profilul unui oraș aflat pe 
ferme coordonate ale înnoirii. în 
fiecare tonă de pulbere argin
tie sau de feroaliaj (secția de 
feroaliaje, cea mal nouă, fiind 
azi „vedeta" combinatului) se 
regăsește cite ceva și din su
fletul ori conștiința muncito

REPORTAJUL NOSTRU
rească a metalurgiștilor, cti
torii unei noi tradiții in orașul 
cunoscut altădată doar prin 
bogăția rodului argintiu al ape
lor.

Fostul pescar sau agricultor 
s-a transformat, prin știință, 
dar ți prin voință tenace, in tehnician capabil.

Am cunoscut cițiva asemenea 
Iscusiți slujitori ai tehnicii in 
secția leșiere a combinatului, 
despre care se spune că este 
„inima uzinei". La de ce ?-ul 
meu de reporter, Tănase Ca- 
rașca, secretar adjunct In co- 

milioane lei, ceea ce se materializează in importante produse fizice suplimentare intre care 335 tone mașini și utilaje pentru industria minieră și 730 tone pentru industria chimică, 60 de remorci, 1 800 mc prefabricate din beton armat, 240 000 mp țesături și alte bunuri. îndeplinirea planului este însoțită de realizarea cu succes a indicatorului productivității muncii și de depășirea sarcinilor la export cu 28 milioane lei valută.In telegrama pe care Comitetul județean de partid a adresat-o Comitetului Central al Partidului Comunist Român, tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU se' arată :Profund recunoscători pen

mitetul U.T.C. pe întreprindere, 
care mă însoțea, mi-a replicat, 
profesional: „fiindcă aici are 
loc cea mai puternică reacție 
chimică, aici, în această secție, 
soluția de atac dizolvă oxidul 
de alumină, din bauxită ; In res
tul secțiilor are loc un proces 
de separare".

Termeni noi ca : leșiere, fil
trare, alumină, desiliciere etc.

au intrat in vocabularul activ al 
atîtor și atitor oameni care pină 
nu demult nu știau măcar de 
existența lor.

Progresul tehnic a influențat 
astfel nu numai conștiințe, ci 
ți bagajul de cunoștințe al oa
menilor.

Un tînăr absolvent al poli
tehnicii bucureștene, inginerul 
Aidar Abdul, șef de schimb la 
leșiere, ne vorbește cu entu
ziasm și responsabilitate despre 
profesia sa și despre locul de 
muncă ce l-a creat posibilitatea 
de a-si aplica cunoștințele.

------------------------r
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tru tnțeleapta conducere a destinelor socialiste ale patriei și pentru ajutorul nemijlocit acordat zi de zi județului nostru in dezvoltarea sa multilaterală, cei ce muncesc in industrie, toți locuitorii de pe plaiurile sătmărene folosesc prilejul acestui nou succes pentru a exprima din inimă stima și prețuirea nemărginită cu care vă înconjoară, iubite tovarășe conducător al partidului și țării, incredințîndu-vă incă o dată de hotărirea lor nestrămutată de a nu precupeți nici un efort in munca și lupta pentru Înfăptuirea exemplară a Programului partidului, a minunatelor obiective ale Înfloririi României socialiste.

„Am învățat multe aici; am 
învățat, printre altele, că e 
necesar să te descurci in fața 
noului, să te adaptezi, ca să nu 
mai spun că unii termeni, uzu
ali aici, ca presetină, baipas, 
etc. erau necunoscuți, mie, dar 
cei mal vechi din secție m-au 
„reciclat". Uzina — bine-a zis 
cine-a zis — e o școală înaltă".

în colectivul de muncă din 
această secție lucrează aproape 
numai oameni tineri.

Aurel Filipov,' în virstă de 22 de ani, seralist In anul IV 
la Liceul metalurgic, care lu
crează în secție din ianuarie 
1973, Ion Ciobanu, secretar al 
organizației U.T.C. din secție. 
Dumitru Neaga, Gheorghe Cer- 
gău. Trifan Mironov, Iile Bo- 
blrică — toți din județ, toți ab
solvenți de liceu, toți calificați 
In secție in meseria de operator 
chimist despre care afirmă cu 
mindrie că este pe cit de nouă, 
pe atît de frumoasă ți interesantă.

Un operator chimist, îmi spun

NINA IVANOV

(Continuare tn pag. a !l-a)

PRIMIRI LA TOVARĂȘUL
NICOLAE CEAUȘESCU

Tovarășul Harilaos Florakis,
secretar general al C.C. al Partidului Comunist din Grecia

La 27 septembrie 1978, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, l-a primit pe tovarășul Harilaos Florakis, secretar general al C.C al P.C. din Grecia, care se află in concediu de odihnă în țara noastră, la invitația C.C. al P.C.R.La întrevedere a luat parte tovarășul Vasile Mușat, secretar al C.C. al P.C.R.Mulțumind pentru prilejul ce 1 s-a oferit de a vizita România, tovarășul Harilaos Florakis a dat o înaltă apreciere activității și rezultatelor obținute de poporul român sub conducerea Partidului Comunist. Român în construcția societății socialiste multilateral dezvoltate în România.în timpul întrevederii au fost evocate bunele raporturi existente între Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Grecia și s-a exprimat dorința de a le intensifica, apreciindu-se că dezvoltarea colaborării dintre cele două partide contribuie la Întărirea solidarității dintre oamenii muncii din cele două țări, la promovarea cursului pozitiv al relațiilor și cooperării multilaterale dintre România șl Grecia, în folosul popoarelor ro

Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, în ziua de 27 septembrie, delegația Partidului Politic Radical din Olanda, formată din Herman Verbeek, președintele partidului, și H. Waltmans, membru al Camerei inferioare a Parlamentului olandez, care efectuează o vizită în țara noastră, la invitația C.C. al P.C.R.La primire a luat parte tovarășul Iosif Banc, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.Președintele Partidului Politic Radical din Olanda a adresat un călduros salut tovarășului Nicolae Ceaușescu și și-a exprimat profunda satisfacție pentru vizita pe care o face în România, pentru primirea acordată de șeful statului român.Salutîndu-i pe oaspeți, tovarășul Nicolae Ceaușescu a subliniat importanța contactelor și schimburilor de păreri dintre
Miercuri după-amiază, tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit pe Litho Moboti, membru al Biroului Politic al Partidului Mișcarea Populară a Revoluției din Zair, comisar politic al guvernului, care face o vizită în țara noastră.La primire a luat parte tovarășul Cornel Burtică, membru al Comitetului Politic Executiv al C.C. al P.C.R., viceprim-ministru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale.A luat parte, de asemenea,
Tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, a primit, miercuri după-amiază, delegația de ziariști filipinezi, formată din Jose V. Macaspac, redactor țef adjunct al Agenției 

mân și elen, al cauzei păcii și colaborării in Balcani, în Europa și in lume.S-a procedat, totodată, la o informare reciprocă, cu privire la activitatea și preocupările actuale ale celor două partide și a avut loc un schimb de păreri asupra unor probleme ale situației internaționale, ale mișcării comuniste și muncitorești.Schimbul de vederi a reliefat necesitatea intensificării eforturilor pentru îmbunătățirea relațiilor dintre state, pe baza egalității în drepturi, respectării independenței și suveranității naționale, neamestecului în treburile interne, renunțarea la forță și Ia amenințarea cu forța, pentru depășirea stărilor de tensiune din diferite zone ale lumii. S-a apreciat că realizarea unui sistem trainic de securitate în Europa reclamă înfăptuirea integrală a prevederilor Conferinței de la Helsinki, adoptarea unor măsuri concrete de dezangajare militară, de dezarmare, și în primul rînd de dezarmare nucleară, dezvoltarea neîngrădită a cooperării economice între toate statele.In acest cadru, Partidul Comunist Român și Partidul Comunist din Grecia acordă o deosebită importanță realizării de noi acțiuni menite să contribuie la dezvoltarea unor relații trai

organizațiile politice din România și Olanda, relevînd că acestea sînt de natură să contribuie la mai buna cunoaștere reciprocă, la întărirea legăturilor de prietenie româno-olandeze, la promovarea idealurilor de pace, înțelegere și cooperare între popoare.în cadrul întrevederii a fost exprimată satisfacția pentru evoluția pozitivă a relațiilor de colaborare dintre România și Olanda și a fost reafirmată dorința comună de a se dezvolta această rodnică conlucrare pe plan economic, tehnico-științific și cultural, în folosul ambelor popoare, al cauzei păcii, securității și cooperării în Europa și în lume. în acest context, a fost reliefată înrîurirea pe care o au bunele relații stabilite între Partidul Comunist Român și Partidul Politic Radical din Olanda asupra extinderii și amplificării raporturilor româno- olandeze pe multiple planuri.Schimbul de vederi privind
Comisarul politic al guvernului zairezNyoka Busu Noengo, ambasadorul Republicii Zair la București.Oaspetele a transmis tovarășului Nicolae Ceaușescu un salut prietenesc din partea președintelui Republicii Zair, Mobutu Șese Seko, urări de sănătate și fericire, de prosperitate poporului român.Mulțumind, tovarășul Nicolae Ceaușescu a adresat, la rîndul său, președintelui Republicii Zair un salut cordial, iar poporului zairez cele mai bune urări de bunăstare și fericire.în timpul întrevederii s-a relevat cursul ascendent al rela

Delegația de ziariști filipinezifilipineze de știri P.N.A., Manuel Salak, editor al ziarului „Times Journal", Benjamin Lara, comentator al ziarului „Bulletin Today", ți Crispin Martinez, director editorial al ziarului „Evening Post", care tac« o vizită în țara noastră, la 

nice de prietenie și colaborare multilaterală între statele din Balcani, în folosul popoarelor din această zonă.în cursul întrevederii s-a evidențiat necesitatea întăririi conlucrării și solidarității partidelor comuniste și muncitorești, pe baza deplinei egalități în drepturi, a respectării principiilor independenței, neamestecului în treburile interne, a dreptului fiecărui partid de a-și elabora de sine stătător strategia și tactica revoluționară.Relevîndu-se profundele transformări revoluționare care s-au produs și se produc in lume, a fost evidențiată necesitatea intensificării eforturilor și acțiunilor partidelor comuniste, a întăririi solidarității și colaborării cu partidele socialiste, so- cial-democrate, cu forțele progresiste în lupta împotriva imperialismului și neocolonialis- mului, pentru participarea tuturor țărilor la rezolvarea în interesul popoarelor a problemelor majore ce confruntă omenirea, pentru înfăptuirea idealurilor de pace, libertate și progres ale tuturor popoarelor, pentru făurirea unei noi ordini economice internaționale.întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă caldă, tovărășească, de respect și înțelegere reciprocă.

unele probleme ale actualității politice internaționale a scos in evidență faptul că realizarea unui sistem trainic de securitate șl cooperare în Europa impune intensificarea eforturilor tuturor guvernelor, forțelor progresiste, democratice, a tuturor popoarelor de pe continent pentru înfăptuirea integrală a prevederilor Actului final de la Helsinki. S-a relevat că pacea, securitatea și colaborarea neîngrădită pe continentul european implică măsuri hotărîte pe calea dezangajării militare, a dezarmării și, în special, a dezarmării nucleare.A fost subliniată, de asemenea, necesitatea întăririi colaborării dintre diferitele partide și organizații politice democrate, progresiste, în lupta pentru libertate, progres social, pace și înțelegere în întreaga lume.întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială, prietenească.
țiilor româno-zaireze care ie dezvoltă continuu pe baza ho- tăririlor și măsurilor stabilite de președinții celor două țări cu prilejul întâlnirilor și convorbirilor avute la București și Kinshasa. în acest context, a fost manifestat interesul comun de a intensifica in continuare schimburile comerciale ți cooperarea economică între România șt Republica Zair, de a se acționa pentru consolidarea și lărgirea relațiilor de prietenie româno-zaireze, In interesul ambelor popoare, al cauzei păcii și înțelegerii internaționale.întrevederea s-a desfășurat într-o atmosferă cordială.
invitația Consiliului ziariștilor.La primire a luat parte tovarășul Dumitru Popescu, membru al Comitetului Politic Executiv, secretar al C.C. al P.C.R.Cu acest prilej, tovarășul Nicolae Ceaușescu a acordat un interviu ziariștilor filipinezi.
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SCRIU PROPUN,
SESIZEAZĂ

« LA ÎNCEPUT, aici, la întreprinderea mecanică Muscel, adică prin anul 1932, nu existau decit patru secții mutate de la I.A.R. Brașov. Pînă Ia data naționalizării se executau aici lacăte, broaște de uși, mașini de gătit și alte obiecte necesare in acea etapă economiei naționale. Din momentul naționalizării, aici, in întreprinderea de la poalele dealului Măgura, s-au fabricat pentru prima dată la noi în țară mașini industriei textile. Din anul 1953, uzina s-a profilat pe producția de piese auto de schimb, iar In 1955 s-a trecut la fabricația de motoare auto. Primul autoturism de teren românesc a fost elaborat de către un grup de specialiști musceleni in anul 1957. Automobilul se numea I.M.S.-57. care după doi ani de perfecționare s-a transformat in autoturism M-59, iar in anul 1963 in M-461. Incepind din anul 1971 s-au executat autoturisme din familia ARO-240, autoturisme ce prezintă excelente calități tehnico-funcționale și un grad sporit de confort. Anul de debut pentru livrarea autoturismelor pe piața internațională a fost 1963, primii parteneri fiind R.P.D. Coreeană, R. S. Vietnam și R. P. Chineză. Succese deosebite le-am obținut cu autoturismele produse aici, în întreprinderea noastră musce- leană, la diferitele concursuri internaționale, unde au fost prezente firme de renume ca Citroen, Wolkswagen. Land-Rower. La concursul organizat de revista vest-germană „Hobby", autoturismul ARO M-461 a. fost denumit, datorită calităților sale tehnice excepționale. „Zimbrul Carpaților”. Astăzi, colectivul de muncă din întreprinderea noastră se mîndrește cu faptul că produsele de aici se exportă in peste 60 de țări. Un rol important, aș spune determinant în obținerea unor remarcabile succese, îl au tinerii din întreprinderea noastră, tinerii bine pregătiți atît în școlile profesionale din cadrul întreprinderii cit și prin absolvirea institutelor de învățămînt superior. Tinerii care în perioada 1945—1918 erau muncitori, astăzi sînt ingineri, maiștri, tehnicieni, preocupați să împărtășească din experiența lor tinerelor generații, să asigure în cele mai bune condiții schimbul de mîine al întreprinderii. Activitatea întreprinderii mecanice Muscel este strîns legată de viața comunistului Naghi Victor, Erou al Muncii Socialiste, care conduce cu energie și competență de peste 20 de ani această unitate deosebit de importantă pentru economia noastră socialistă. Vă scriu această scrisoare în numele tuturor tinerilor ce lucrează aici, dorind să exprimăm sentimentul de mîndrie că lucrăm într-o unitate fruntașă pe ramură, dar și angajamentul că vom depune toate eforturile pentru realizarea la cea mai înaltă cotă a calității sarcinilor ce ne revin.
ION SMADEA 

tehnician 
la I.M. Cimpulung Muscel

ORGANELE DE RESORT răspund
• F. Nicolae, absolvent al Liceului industrial Sinnicolaul Mare, Timiș : Interesîndu-ne la Ministerul Educației și Invăță- mîntului dacă este posibil ca pe diplomele dumneavoastră să figureze vechiul profil al liceului, tovarășul director adjunct, ing. I. Ionescu ne-a informat că : „Potrivit reglementărilor în vigoare, absolvenții cu examen de bacalaureat ai liceelor de toate tipurile cu durata de 4 ani, primesc diploma de bacalaureat ediția 1978". Cum liceul absolvit de dumneavoastră, organizat de Ministerul Minelor, Petrolului și Geologiei, este un liceu industrial (conform prevederilor Decretului 207/1977), diplomele de bacalaureat ale absolvenților trebuie să fie completate cu denumirea corectă a liceului.• Ciobanu Gh. Vasile : Pentru rezolvarea sesizării dumneavoastră am luat legătura cu Inspectoratul școlar al județului Vaslui care ne-a informat că va trebui să vă prezentați Ia Școala generală din Negrești pentru frecventarea cursurilor la forma de învățămînt fără-frecvență. Inspectoratul școlar județean v-a aprobat înscrierea.• Pătru Ionel, muncitor la întreprinderea de mănuși și ciorapi Agnita — Sibiu : Ținînd seama de situația deosebită pe care ne-o relatați în scrisoare, redacția ziarului nostru a intervenit la întreprinderea de mănuși și ciorapi Agnita, pentru rezolvarea problemei dumneavoastră locative. în prezent sînteți trecut pe lista de urgență, și veți primi locuință cînd întreprinderii îi va fi repartizată cota de apartamente pe anul viitor. Dacă situația dumneavoastră ar fi fost cunoscută de întreprindere înainte de luna noiembrie 1977, cînd C.O.M. a discutat problema repartizării locuințelor pe 1978, ați fi beneficiat mai curînd de un spațiu confortabil.• G. D. Oprescu, București t La sesizarea dumneavoastră Consiliul popular al sectorului 2 al Capitalei ne comunică : „Amenda aplicată v-a fost anulată de către Consiliul popular al sectorului 2. Anularea s-a dispus pentru că agentul constatator nu a întocmit procesul-

• A RĂMAS adine întipărită în mintea noastră denumirea de „feți-frumoși comuniști" atribuită nouă, tinerilor de către cel mai iubit fiu al poporului nostru, tovarășul Nicolae Ceaușescu. Noi am descifrat in ea încrederea partidului în cutezanța noastră, a tinerilor, de a lupta pentru triumful binelui, al hărniciei, curajului și dreptății. Și, pentru că „noi creștem odată cu țara", cuvinte devenite generic de acțiune, generic de alese fapte de muncă și viață, sub soarele socialismului, am încercat să facem o ucenicie revoluționară și totodată să ne trăim anii contopind entuziasmul virstei cu munca. Am ascultat cu emoție, împreu

O tânără echipă din cadrul secției turnătorie fonte speciale de la 
S.U.G.T. Craiova supraveghează elaborarea unei noi mărci 

de fontă

Foto : N. N. NEGULESCU

că. Și, pentru că în vizitele pe care le-am făcut în întreprinderi, am văzut cît valorează un minut, o oră, o zi, am început să ne privim cu mai multă seriozitate rezultatele. Organizația U.T.C. din școala noastră și-a propus să intensifice acțiunea de educare a colegilor noștri in spiritul unei mai bune organizări a timpului de studiu. In anul trecut, exista așa-numita supraîncărcare, provenită din modul defectuos de a ne eșalona obligațiile1 * școlare și extrașcola- re. în acest nou an de învățămînt, organizația noastră U.T.C. încearcă să-i determine pe toți elevii să lucreze pe baza unor planuri individuale in care orele, zilele, să aibă o destinație

nă, elevi și profesori ai Liceului de matematică-fizică „A. T. Laurean" din Botoșani cuvintarea tovarășului Nicolae Ceaușescu pe care a ținut-o in municipiul Cluj-Napoca la început, de an șcblar. Păstrez vii în inimă cuvintele pe care ni le-a adresat nouă și părinților noștri în pragul toamnei. Ce-ain înțeles ? Că trebuie să învățăm și să muncim mai bine. Ne străduim să nu ne abatem de la acest drum. încercăm să ne pregătim astfel îneît să putem răspunde cît mai operativ și mai competent tuturor sarcinilor pe care munca ni le va pune în față mîine. Dorința noastră este de a fi pe măsura devotamentului virstei, la înălțimea grijii și dragostei cu care statornic ne înconjoară partidul. Vrem să plecăm din școală cu solide deprinderi de muncă și viață comunistă. Pe drept cu- vînt putem spune că nouă, a- cum, ne revine sarcina de a consolida spiritul de ordine și disciplină în învățătură și mun- 

verbal corect, în sensul Indicării exacte a faptei săvîrșite de dumneavoastră".• Someșfălean Georgeta, Cluj-Napoca : în urma intervenției ziarului nostru, Consiliul popular al municipiului Cluj- Napoca ne răspunde că vi s-a repartizat apartamentul nr. 29 din strada Brîncoveanu nr. 56, compus din două camere.• Pîrvan Petru, comuna Du- deștii Vechi, Timiș : Din actele pe care le-ați prezentat la Oficiul de asigurări sociale și pensii de stat — Timiș rezultă că aveți o vechime în muncă de 7 luni și' 7 zile. Pentru această vechime nu puteți beneficia de pensie pentru limită de vîrstă, neavînd cel puțin 10 ani lucrați în calitate de încadrat în muncă.• Ion Coțoi, Bonțești, Arad : Departamentul Căilor Ferate ne comunică următoarele : „Orarul trenurilor de călători pe. secția Arad-Brad a fost întocmit cu consultarea largă a instituțiilor și întreprinderilor cu personal navetist. La propunerea întreprinderii miniere Gura-Barza, care deținea ponderea navetiștilor (circa 600 mineri) orarul trenurilor pe porțiunea Brad-Gura Honț cu care se asigură intrarea și respectiv ieșirea din schimburi sînt astfel stabilite ca timpul pentru așteptarea trenurilor să fie redus la minimum. Propunerile făcute de dumneavoastră nu pot fi luate în considerare deoarece acestea ar leza interesele majorității navetiștilor și ar contraveni celor stabilite cu organele județene Arad și Hunedoara".• Cincu I. Victoria, Galați î Ministerul Educației și învăță- mîntului ne informează că pentru schimbarea repartizării trebuie să prezentați atît acordul de plecare cît și cel de primire cu avizul organelor tutelare.O Stancu Constanța, București : întreprinderea de legume și fructe Militari unde lucrează mama dumneavoastră, a cercetat cazul pe care ni l-ați prezentat în scrisoare, și discu- tîndu-1 în C.O.M. s-a hotărit trecerea pe locul I pentru obținerea unui apartament cu două camere. La repartizarea locuin-

în prima jumătate a secoluluiI î.e.n., cînd în fruntea daco- geților va ajunge Burebista, civilizația capătul gate, ce mileniul î.e.n. și intra în faza sa de maximă înflorire în aspectul ei material și spiritual. Se generalizase metalurgia fierului, a acelui metal care a revoluționat omenirea antică și fuseseră adoptate, prelucrate șl integrate acele influențe străine, ce s-au grefat pe vigurosul trunchi autohton cu rădăcini bine și adine înfipte pînă în epoca de început a bronzului.Epoca lui Burebista înseamnă începutul acelei etape din civilizația daco-geților care este numită, din ce în ce mai insistent, epocă clasică a culturii dacice, nu numai ca stadiu de vîrf pe care l-a atins, ci și în raport cu celelalte civilizații europene în care se integrează datorită esen- țialității sale. Firește, nu vreau să spun cu aceasta că civilizația daco-getică a atins nivelul civilizației clasice grecești sau a celei romane, ea rămîne însă una dintre, civilizațiile cele mai avansate ale Europei antice ne- incluse între fruntariile greco- romane.Spuneam că metalurgia fierului se generalizase. Au fost descoperite numeroase cuptoare pentru redus minereu de fier situate în acele zone bogate în minereu din spațiul intra sau extracarpatic, cum sînt cele din zona Mehedinți sau bazinul Ciu- cului, unele dintre ele se dovedesc a fi folosit o tehnologie înaintată. înaltul grad de dezvoltare în acest domeniu se evidențiază, mai cu seamă, în nenumăratele unelte de fier cuprinse în depozite, mai mari sau mai mici, încredințate spre păstrare pămîntului, scoase la lumină pe calea săpăturilor sistematice ori de Țntimplare. Ele se referă la multiple domenii de activitate și diverse meșteșuguri

precisă. Să se obișnuiască adică să-și facă autobilanțul la sfîrși- tul unei zile, săptămini ele., pentru ca în cazul unei datorii neonorate să-și propună recuperările de rigoare. Dorința organizației U.T.C. este de a-i face pe toți elevii să adopte un stil de muncă și de viață avînd la bază criterii științifice și, mai ales, mobiluri stimulative. Și, pentru că pregătirea noastră crește calitativ în condițiile în care avem posibilitatea să ne verificăm și valorificăm practio cunoștințele acumulate in laboratoare și ateliere bine ddîate, am început să cultivăm vocația pentru munca creatoare. Ne , vom pregăti în așa fel îneît să facem față în orice moment, cu succes, exigențelor producției, ale dezvoltării economico-socia- le a țării noastre.
IULIA PlNZARIU

clasa a Xl-a,
Liceul de matematică-fizică 

Botoșani

țelor de către Consiliul popular al sectorului 7 București, vi se va putea rezola favorabil sesizarea.
Redactorul rubricii 

DOMNIȚA VĂDUVA
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de ani de Ea crearea pri 
dac centralizat șt ind<

acestora se găsea la unei evoluții îndelun- începe la pragul dintre al III-lea și al II-lea

Indicațiile, ideile cuprinse in cuvintarea tovarășului Nicolae Ceaușescu 
la deschiderea noului an de învățămînt

0 cerință esențială - folosirea cu maxim 
randament a bazei de studiu, 

producție și cercetare a invățămintuluiUrmărind să formeze la cotele înalte ale progresului specialiștii și cercetătorii zilei de mii- ne, partidul s-a îngrijit constant de dezvoltarea bazei materiale a școlii. In cuvintarea rostită la Cluj-Napoca, în ziua de 15 septembrie, secretarul general al partidului sublinia : „Avem — putem spune — tot ce este necesar din punct de vedere material pentru a realiza obiectivele revoluționare ale invățămintului nostru. Doresc să exprim convingerea că în noul an școlar, în care intrăm astăzi, cadrele didactice, studenții și elevii vor face totul pentru a folosi cit mai

bine baza materială creată de statul nostru socialist, de poporul nostru, că vor răspunde grijii partidului, statului și poporului prin rezultate superioare in însușirea cunoștințelor".Pentru a vedea cum înțeleg studenții și cadrele didactice să egaleze, prin valori înregistrate in planul învățăturii și muncii, marile valori investite în crearea unui cadru cit mai a- decvat invățămintului modern, am poposit chiar la Institutul politehnic din Cluj-Napoca, unul dintre obiectivele vizitei de lucru a tovarășului Nicolae Ceaușescu.Ne aflăm în zona industrială Someș-Nord. Printre construcțiile deja „așezate", ale întreprinderii de cazane mici și arzătoare sau ale Fabricii de mașini de rectificat și schelăriile Combinatului de mașini grele, descoperim o clădire albă — noua Facultate de mecanică', cum Ie place studenților s-o numească, deși a fost înființată cu trei decenii în urmă.Amplasarea școlii superioare în chiar intimitatea industriei — calitate care modifică din start datele întregului proces de învățămînt — a fost hotărîtă în 1972 de însuși secretarul general al partidului Tot ceea ce vedem azi este rezultatul modului în care colectivul politehnicii clujene a știut să materializeze indicațiile primite. La 15 septembrie 1977 a fost dată in folosință prima suprafață de 8 806 metri pătrați : 7 amfiteatre, nenumărate săli de semina- rii, ateliere de proiectare, o imensă bibliotecă de profil, un bloc destinat sporturilor. Timp de un an, studenții au învățat in încăperile dotate cu instalații acustice și de proiecție ultramoderne și au muncit, cot la cot cu constructorii, pe șantierul alăturat. Ia 15 septembrie 1978 ei au reușit să prezinte cu mindrie secretarului general al partidului o adevărată și completă nouă facultate. Spațiilor date în funcțiune anul trecut, li s-au adăugat încă 16 000 m3 de laboratoare. Trei corpuri de clădire cu laboratoare grele și linul, cu cinci nivele, de laboratoare ușoare.— Avem, în momentul de față, una dintre cele mai moderne facultăți cu profil mecanic din țară, ne spune decanul, prof. univ. dr. ing. Vasile Io- nuț. Trebuie să facem în așa fel îneît să „exploatăm" la maximum această mare investiție— peste 24 000 m3 spații, dotate cu utilaje și aparatură și să transformăm vecinătatea fizică cu industria într-o apropiere reală a preocupărilor și scopurilor. Să dăm țării specialiști care să arate, prin cunoștințele, lor, că au învățat într-o unitate integrată.„Noua facultate trebuie să producă la valoarea dotărilor"— este cuvintul de ordine al întregului colectiv. O primă dovadă a materializării sale o găsim vizitînd cîteva laboratoare. Spațiile nu au rămas nici o clipă goale, „neproductive". Studenții și cadrele didactice pregătiseră, din timpul anului trecut, o mare cantitate de materiale de studiu pe care le-au adus aici, completînd aparatura nouă, instalată rapid, de îndată ce sosea în facultate. în la
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care cunosc acum o dezvoltare deosebită. Fierul a pătruns și în agricultură, ocupația de bază a daco-geților. Plugului de lemn i-a fost atașat un brăzdar și un cuțit de fier. Tot din fier se lucrau coase, seceri, sape, greble care au mărit considerabil producția agricolă, cea a cerealelor pe care dacii le vor exporta în lumea greco-romană. Dovada în acest sens ne este oferită, pe lingă cîteva mențiuni literare, și 
CIVILIZAȚIA DACICĂ

IN EPOCA LUI BUREBISTA
se în- seamă,Adria-

de marea cantitate de monedă străină intrată în- tezaurele ce s-au descoperit în Dacia. Orientarea comerțului dacic dreaptă, acum, mai cu spre orașele grecești de pe țărmul răsăritean al Mării tice: Dyrrachium și Apollonia, și spre Italia. Au fost descoperite, după o statistică relativ recent alcătuită, 38 000 de monede de argint ce făceau parte din 80 de tezaure cu drahme din Dyrrachium și Apollonia, la care se adaugă 230 de tezaure și peste 220 de descoperiri izolate de monede republicane romane, în ceea ce privește monetăria dacică din vremea lui Burebista cercetările recente ale numis- matei Maria Chițescu arată că se trece la o nouă fază a monedelor locale, cea de tip roman republican. în secolele anterioare se imitaseră monedele de tip greco-macedonean. iar acum cele romane. La ora actuală se cunosc mai multe tezaure ce conțin monede dacice de tip republican roman. în această vreme 

boratorul de mecanisme, prof, univ. dr. doc. Dezidcriu Maroș prezintă principiile cinematice de compunere a materiilor plane cu ajutorul unor panouri funcționale, executate de stu- denți, pe baza cercetărilor pro
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• ANUL ACESTA INSTITUTUL POLITEHNIC 
DIN CLUJ-NAPOCA ÎMPLINEȘTE 3 DECENII 

DE LA ÎNFIINȚARE
• în acest interval numărul studenților a cres

cut de la 341 în 1948, la 509 în 1950, 1 400 în 1960, 
2 417 în 1970, 6.552 în 1978 (cu mențiunea că sec
țiile nou înființate funcționează numai cu anii mici 
de studiu).
• Spațiile de învățămînt au sporit de la 1 900 

mp în 1948, 4 700 mp în 1958, 
la 37 800 mp în 1978.

® Valoarea mijloacelor fixe, 
didactice și cercetare a crescut 
în 1948, la 240 000 000 lei în 1977.

® Numărul laboratoarelor a fost : 5 în 1948, 8 
în 1950, 24 în 1960, 45 în 1970, 95 îh 1978.

14 100 mp îh 1968,

folosite în scopuri 
de la 6 000 000 lei

• NUMĂRUL ÎN CREȘTERE 
AL CONTRACTELOR 

DE PROIECTARE-CERCETARE, 
ÎNCHEIATE DE POLITEHNICA CLUJEANĂ 

CU INDUSTRIA, CA ȘI INVENȚIILE BREVETATE 
SINT DOVEZI ALE UTILIZĂRII EFICIENTE 

A BAZEI MATERIALE
1974 s-au încheiat 120 de contracte (cu o 
de 9 608 000 lei). în 1975 — 162 contracte

• În 
valoare 
(16 424 000 lei). în 1976 — 185 contracte (17 164 000 
lei). 1977 — 198 contracte (20 375 000 lei). Pînă în 
septembrie 1978 s-au încheiat 129 contracte cu o 
valoare totală de 15 971 000 lei.

* în perioada 1970—1977 Politehnica din Cluj- 
Napoca a brevetat 45 invenții dintre care : 12 s-au 
aplicat în producție, 4 sînt în curs de aplicare, 6 
s-au aplicat în laboratoarele proprii, 18 se află în 
faza de prototip și 5 în faza proiect-execuție.

prii. Mișcările corpurilor, greu de înțeles pe tablă, se studiază acum „pe viu", ca și aplicațiile practice ale traiectoriilor. Alături, în laboratorul de electrotehnică, studenții verifică noile noțiuni predate la curs cu ajutorul unor aparate concepute, proiectate și executate de colegii mai mari.Sarcina deloc ușoară asumată de colectiv este să echivaleze valoarea Investiției pe două planuri — al învățăturii și al producției.— Cadrul în care se învață, marea varietate de laboratoare sînt un solid punct de plecare în realizarea unei pregătiri multilaterale, opusă specializării înguste, precizează președintele Consiliului U.A.S.C. din centru1 
se constată o masivă copiere ce se făcea în monetării itinerante, amintind îndeaproape monetă- riile marilor generali romani.O dovadă elocventă despre înaltul nivel tehnic la care ajunsese societatea strămoșilor noștri din vremea lui Burebista ne-o oferă o descoperire recentă cu totul ieșită din comun. Este vorba despre un mare depozit de unelte din fier păstrat, spre uimirea noastră și spre folosul civilizației antice europene, absolut iîitact fără să aibă nici măcar o pată de rugină. El s-a conservat ca atare în turbăria din hotarul corn. Lozna, jud. Botoșani. Voi aminti aici în legătură cu acest important depozit doar un singur amănunt, la prima vedere neînsemnat, dar în măsură să indice ridicatul nivel tehnic de care vorbeam. Din de

pozitul de la Lozna, printre alte unelte făceau parte mai multe seceri și coase de fier. Cine ar fi putu crede înainte de această descoperire că tăișul secerilor dacice a fost zimțat la fel ca și al celor din zilele noastre, iar cel al coaselor bătut.în aceeași idee se înscriu și rezultatele analizelor făcute în laboratoarele de fizică ale universităților din Canberra și din Cluj-Napoca a unor fragmente de ceramică dacică fină pe care le-am descoperit în marea așezare dacică de la Pecica, jud. Arad, identificată cu Ziridava antică. Acestea dovedesc că arderea s-a făcut la 950° Celsius, temperatură la care se ard și astăzi cele mai fine porțelanuri, iar gradul de porozitate al ceramicii analizate este comparabil cu cel al ceramicii fine gre- ■ babil, un brîu de piele cești sau romane.Dacii au fost vestiți meșteri In prelucrarea argintului, fapt dovedit cu prisosință de minunatele podoabe de tot felul incluse în cele peste 80 de tezaure

universitar, Petru Berce, De pildă, viitorii specialiști în mecanică agricolă au acum tot ce Ie trebuie câ să se perfecționeze în automatizări, problemă de mare actualitate în agricultură. Fiecare student poate
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Asă-și completeze cunoștințele în domenii învecinate, ceea ce permite ca, mai tîrziu, în producție, să se adapteze cu ușurință cerințelor locului de muncă.„Laboratoarele nu vor r&mî- ne nici o clipă goale", ne asigură studenții și conducerea facultății. Ca și utilajele din industrie, aparatura care valorează milioane de lei, trebuie să aibă un indice de utilizare cit Acesta este viitorul invățămintului. Treptat, datorită hotăririi partidului de a asigura și acestui important sector al vieții sociale același ritm accelerat de dezvoltare ca industriei, agriculturii sau științei, facultățile, școlile se vor transforma radical, vor deveni noi. Spații in care, prin muncă și învățătură, se formează gîndirea, curajul, inițiativa, spiritul creator.MONICA ZVIRJINSCHI

cite au fost descoperite pînă acum pe tot cuprinsul Daciei. Numărul acestora sporește mereu. Un exemplu îl oferă tezaurul găsit întîmplător în primăvara acestui an în hotarul satului Lupu, corn. Cergău, jud. Alba. El se compune din cinci mari fibule de argint cu nodozi- tăți, două talere cu reprezentări umane și un vas de argint. Tezaurul a fost încredințat spre păstrare pămîntului într-un vas de bronz.Cercetările din ultima vreme au avut ca rezultat și descoperirea unor ateliere unde se lucrau minunatele podoabe de argint. Un atelier de acest fel s-a descoperit cu ocazia săpăturilor întreprinse în așezarea dacică de la Tășad, jud. Bihor. în cadrul atelierului a putut fi surprins întregul ciclu tehnologic de fa

dedinnu-
bricație de la materia primă la produsul finit. La atelierul la Tășad se adaugă cel pe care l-am descoperit la Pecica, inventarul căruia, pe lingă meroase unelte, creuzete, dăltițe etc. făceau parte și tipare de lut ars pentru turnarea barelor din care se lucrau apoi podoabe, sau chiar tiparele unora dintre acestea.Un exemplu de deosebită măiestrie tehnică și artistică îl constituie bunăoară două ornamente de argint aurit descoperite relativ recent în cadrul unui mormînt de la Tulburea, jud. Gorj. Cele două ornamente sînt lucrate dintr-o foiță de argint aurit deosebit de fină și sint împodobite cu motive florale stilizate, în relief. Ele erau menite să ornamenteze, foarte pro- ori o singurele cunoscute Se mai prin uni- descoperit 
diademă și constituie podoabe de acest gen pînă acum din Dacia, cuvine amintit măcar citatea sa tezaurul întîmplător în anul 1953 în ho

mai ridicat. Intrarea sa în dotarea facultății să se „vadă" în mărimea numărului de contracte de cercetare încheiate cu industria, în scurtarea duratei cer- cetare-aplicare, in creșterea numărului de studenți antrenați in cercetare. Facultatea a înregistrat și pină acum rezultate bune. Numai in anul 1977, a onorat 87 de contracte de cercetare și proiectare în valoare de 10 314 000 Iei, un număr care — prin exploatarea intensivă a noii baze materiale — poate fi chiar dublat. Și în privința elaborării unui program comun de cercetare cu unități industriale sau facultăți de alt profil există un început bun. S-au realizat : o gamă de pompe cu șurub (produse de uzina „Neptun" din Cîmpina pentru industria petrochimică, energetică, constructoare de mașini, care, într-o primă fază de aplicare, aduc e- conomii valutare de 45 000 000 lei și în a doua — 75 000 000 lei) o serie de produse pe baza unor procedee originale de obținere a pulberilor metalice (intrate în producție la Cîmpia Turzii și „Sinterom" — Cluj- Napoca și care conduc la economii între 5 și 8 milioane lei anual) și multe altele.începînd cu acest an. Facultatea de mecanică are posibilitatea să-și alcătuiască planul de producție numai din acest fel de lucrări — prototipuri realizate, la comanda industriei, pe baza cercetărilor proprii și tehnologiilor originale. Există, de asemenea, spațiu și aparatură care să permită unui număr cît mai mare de studenți să abordeze teme de cercetare de mare anvergură, să se formeze din anii de studii în spiritul performanțelor tehnice.— Ne considerăm obligați, a- daugă prof. univ. dr. ing. Vasile Ionuț, să contribuim și la realizarea politehnizării învăță- mîntului. Laboratoarele noastre constituie un cadru excelent pentru ca studenții din universitate sau elevii din liceele de profil să se apropie de tehnica înaintată și totodată pot servi ca loc de desfășurare a unor cercetări interdisciplinare.Spectaculoasă, această Facultate de mecanică — pe care putem s-o numim și noi, nouă, fără teamă de a greși — nu este un unicat, în țară. Și nici măcar in Cluj-Napoca. Primul pas spre crearea unor forme cît mai adecvate invățămintului modern l-a constituit în politehnica clujeană înălțarea „noii" Facultăți de construcții, care, prin valorificarea dotărilor. a devenit o foarte cunoscută „întreprindere" de cercetare și proiectare, ce primește și onorează comenzi din țară și de peste hotare. Iar următorul pas îl va face Facultatea de e- lectronică.

tarul corn. Sîncrăieni. jud. Harghita, din care se păstrează 15 cupe de argint, unele aurite și bogat împodobite cu motive vegetale și florale de o deosebită măiestrie. Vaselor li se adaugă două brățări, o fibulă și două monede.în epoca lui Burebista se vor ridica monumentale edificii in piatră, cum este sanctuarul cu 60 de coloane de pe terasa a XI — din incinta sacră a Sarmizegetu- sei. Acesta a fost construit, foarte probabil, pe două nivele și măsoară 35 m lungime și 10,5 m lățime, trădînd influențe ale arhitecturii grecești.Cel de al doilea aspect al culturii dacice : cel spiritual este pe măsura celui material și determinat de acesta, contribuind în largă măsură la îmbogățirea tezaurului spiritualității antice.

vre-în societatea dacică de pe mea lui Burebista au existat preocupări de filozofie, de etică, morală și de logică, apoi chiar preocupări științifice de fizică, astronomie sau botanică. Despre toate acestea ne informează Ior- danes (sec. VI e.n.) la care se adaugă și mărturiile altor autori antici. Desigur, asemenea preocupări le erau proprii doar preoților și unora dintre nobili.Dacii sînt renumiți și în domeniul medicinii, în special în cazul plantelor vindecătoare, ale căror denumiri în limba dacică sînt înscrise ca sinonime în cele mai reprezentative cărți de medicină ale antichității. Preocupările din domeniul medical ne sînt dovedite și pe cale arheologică. Preoții daci sînt în același timp și medici, iar marele gîndi- tor Platon ne transmite chiar un principiu integralist de medicină dacică.Despre existența șl folosirea scrierii de către daco-geți, în vremea lui Burebista sau mai tîrziu a lui Decebal, ne stau

PESTE CÎTEVAZIEE SE DESCHIDE 
A V-A EDIJIE A TÎRGULUI 
INTERNATIONAL BUCUREȘTI
TIB’78: Comerț, cooperare, 

dezvoltare — aceasta este deviza 
sub care intre 5—14 octombrie 
se va desfășura cea de a V-a 
ediție a Tirgului internațional 
București, manifestare tehnică 
bienală ce reunește pe repre
zentanții a circa 1 000 de firme 
din România și din alte 23 de 
țări.

In cele 33 de pavilioane și pe 
platformele de expunere in aer 
liber, însumînd. mai bine de 
73 000 mp, vor fi expuse insta
lații, echipamente, mașini și 
utilaje pentru industriile mi
nieră, metalurgică, petrolieră și 
cea a gazelor, mașini-unelte 
pentru prelucrarea și așchierea 
metalelor, pompe, compresoa- 
re și motoare de forță, ma
șini, aparate, echipamente și 
instalații energetice, echipa
mente, mașini, studii și proiecte 
pentru telecomunicații și indus
tria. electrotehnică, electronică 
și de automatizări, pentru aero
nautică și pentru alte sectoare.

Printre participanții la aceas
tă ediție se află numeroase fir
me de reputație internațională 
care au legături comerciale și 
de cooperare cu partenerii ro
mâni, ca de pildă : „Techmash- 
export" și „Machinoexport", 
„SKF". „Hewlett Packard", 
„Beckman Instruments", „Broum- 
Boveri", „Burnar", „Michelin", 
„Citroen" și „Renault", „Fiat 
Carreli Elevatori", „Invest-Ex
port", ..Mitsubishi", ,.Koyo 
Seiko", „Balkancar". „ASEA", 
„Philips", „AEG Telef unken", 
„Bosch", „Krupp", „Motokov" 
și altele. Prezența la București 
a unor asemenea fipme produ
cătoare și exportatoare de re
nume, întărește convingerea 
specialiștilor noștri, potrivit că
reia actuala ediție a TIB’78 va 
facilita contacte utile și rodnice 
tranzacții comerciale, de coo
perare și specializare in produc
ție, in avantajul reciproc al 
partenerilor. .

Oferta celor 20 de întreprin
deri românești de comerț exte
rior, reprezentând mai bine de 
150 de centrale industriale, in
stitute de cercetări și proiec
tări, unități producătoare, cu
prinde produse din toate com
partimentele ce definesc profi
lul acestei manifestări.

Vechiul Aegyssos 
la ora metalurgiei 

(Urmare din pag. I)

ei. trebuie să dea dovadă de 
spirit de inițiativă, deoarece a- 
par multe situații neprevăzute 
de operativitate, fiindcă „dacă 
n-ai sesizat ceva incă de la 
început se pot dereqla multe 
pe parcursul procesului tehno
logic". de corectitudine, de 
continuă perfecționare pe plan 
profesional, deoarece se intro
duce mereu aparatură nouă, mo
dernă și trebuie „să-i facem 
față".

Zămislită atît prin voința, cit 
și prin priceperea brațelor pu
ternice ale oamenilor și iscu
sința minții lor, platforma in
dustriali de vest pe care se în
tinde combinatul metalurgic 
tulcean, pe măsură ce își îm
bogățește profilul, își adună și 
crește oamenii.

Iar aceștia pun la temelia a 
tot ceea ce realizează abnegația 
și faptele lor de muncă pentru 
ca peste ani să se poată spune 
că au contribuit și ei la trans
formarea acestor locuri. Me
talurgia înseamnă civilizație 
și progres, iar acestea se re
găsesc parcă și in albul alu
minei de Tulcea, tânăra vatră 
a metalurgiei românești.mărturie cîteva texte literare la care vin să se adauge și cîteva inscripții de pe vase de lut descoperite la Grădiștea de Munte ori la Ocnița-Cosota în jud. Vîlcea. Inscripțiile amintite dovedesc, fără putință de îndoială, că scrierea era cunoscută și unor meșteșugari fără să fi fost deci un apanaj exclusiv al „cancelariei" regale ori al unor preoți sau nobili daci. Au fost folosite concomitent atît alfabetul latin cît și cel grecesc.Viața spirituală a daco-geților se concretizează mai ales în credințele lor religioase, constituind, ca și Ia alte popoare antice, tărîmul de manifestare în care se evidențiază, poate mai bine decît în oricare alt domeniu, întreaga sa originalitate. Autorii antici și îndeosebi cei moderni au subliniat, în repetate rînduri, originalitatea religiei daco-geților pe temeiul căreia în unele texte antice sînt comparați, în înțelepciune, cu grecii. Ca și celelalte religii ale popoarelor indo-europene, cea a strămoșilor noștri era politeistă, avindu-1 în frunte pe Zalmoxis, zeul suprem. încă de la Herodot aflăm că dacii se cred nemuritori. „El cred — ne spune părintele istoriei — că nu mor și că acel care dispare din lumea noastră se duce la zeul Zalmoxis". Credința în nemurire, fără a fl proprie doar strămoșilor noștri, a stîrnit admirație in antichitate și mai tîrziu și a fost consemnată ca atare în scrierile vremii.Pe baza unei aprofundate analize a tuturor textelor antice ce se referă la religia dacică prof. Mircea Eliade, unul dintre cei mai de seamă istorici ai religiilor din zilele noastre, ajunge la concluzia că ea se încadrează printre cele de tip „mistere" ceea ce explică perpetuarea ei în epoca romană, într-o perioadă de înflorire a cultelor sincretiste greco-orientale.Iată doar cîteva aspecte ce se referă la cea de a doua latură a civilizației dacice din epoca Iul Burebista, cea spirituală care se adaugă celei materiale în a o defini nu ca una de excepție, ci înscrisă printre cele mai înalte civilizații ale vremii și ale lumii nesclavagiste din Europa.
ION HORAȚIU CRIȘAN
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La zi în AGRICULTURĂ

SUTE DE MII DE ELEVI Șl STUDENJI 
GRĂBESC RITMUL STRÎNGERII Șl 

DEPOZITĂRII ROADELOR ACESTEI TOAMNE

! Constructorii Combinatului de utilaj greu 
din Craiova vă propun o experiență

Studenți din toate centrele universitare sint prezenți în aceste zile pe ogoare sprijinind prin eforturi 
proprii accelerarea lucrărilor de sezon, dintre care pe agenda priorităților se află și recoltatul 

porumbului. Foto : ORESTE PLECAN

covasna: STRÎNSUL Șl LIVRAREA CARTOFILOR 
lucrări pe care harnicii locuitori ai acestor meleaguri 
sint hotăriți să le încheie in mai puțin de două săptămini
Locuitorii județului Covasna, cooperatori, săteni, 

elevi, funcționari din întreprinderi și instituții sint 
prezenți la recoltatul cartofilor — principala cul
tură din această zonă. Din suprafața totală de 
9 500 ha, pină in prezent au fost recoltate 5 200 ha. 
în ciuda timpului nefavorabil s-a recoltat cu o 
viteză zilnică de circa 300 ha, acțiune la care au 
fost mobilizați 8 030 de oameni, toate mijloacele 
mecanice, atelajele din dotarea C.A.P.-urilor și ale 
gospodăriilor particulare. Directorul trustului I.A.S. 
al județului Covasna, inginerul Anton Huniade, 
sublinia faptul că s-au luat toate măsurile, astfel 
ca în circa 14 zile bune de lucru să se termine 
recoltatul cartofilor de pe întreaga suprafață.

La ferma model pentru cultivarea cartofilor de 
la C.A.P. Sinzieni întîlnim peste 600 de coopera
tori și locuitori ai satelor din împrejurimi. Din 
pricina ploilor căzute, MSC-urile nu au putut re
colta in ziua respectivă, în schimb oamenii s-au 
prezentat la lucru cu sape și furci recoltind ma
nual și încărcând la timp cele 68 de atelaje din 
comună. Medves Imre, Meszăros Andras, Tampos 
Iuliana, Pali Vilma sint doar cîteva nume ale co
operatorilor pe care i-am întilnit la lucru. Prima
rul comunei, Rancz Elemer, ne spunea că pentru 
locuitorii de pe aceste meleaguri cultivarea car
tofului este o meserie tradițională. Din această 
pricină pe cele 500 ha cu cartofi se aplică cele 
mai noi tehnologii de Ia plantat, întreținere și re
coltare, lucrări care se fac mecanizat in cea mai 
bună parte, iar cînd timpul nu permite folosirea 
mijloacelor mecanice, munca este suplinită de 
hărnicia și priceperea locuitorilor. Peste 200 de 
elevi al școlilor generale din Sînzieni, Petriceni și

Valea Seacă sint prezenți alături de cadre didac
tice și părinți la recoltarea și sortarea cartofilor. 
Tinerii mecanizatori Papp Tibor, Jănko Jozsef, 
Vercss Gyula sint, de asemenea, prezenți Ia lucru 
de Ia primele ore ale dimineții pînă la lăsarea sc
rii. Se însilozează paralel cu recoltatul, se fac pre
dări conform graficelor Ia fabrica de amidon din 
Tirgu Secuiesc, iar pentru consumul «populației, la 
baaa de preluare din comună. O bună parte din 
cartofii de Ia Sinzieni au fost deja expediați in 
Capitală. S-a predat pînă acum la fondul de stat, 
din planul de 11 280 tone, aproape 7 000 tone.

Cooperativa agricolă de producție Cernat dețing 
cea mai mare suprafață cultivată cu cartofi: 903 
ha. Tocmai de aceea zilnic sint prezenți Ia recol
tat peste 1 300 de cooperatori, săteni, funcționari 
și elevi ai școlilor generale din comună, de la Li
ceul textil din orașul Sf. Gheorghe. Pînă în pre
zent a fost recoltată o suprafață de 500 ha. Se lu
crează eu 11 MSC, 55 de atelaje și 30 de mijloace 
mecanice pentru transport. S-au predat la fondul 
de stat pină în prezent 8 503 tone și au fost de
pozitate în siloz pentru sămință 1 020 tone. S-a 
muncit bine în fermele conduse de tinerii tehni
cieni Nagyolah Dezideriu și Olah Body. Primarul 
comunei, tovarășul Csicsa Petre sesiza însă lip-, 
sa mijloacelor de transport I.T.A. necesare rea
lizării ritmice a recoltatului. Dealtfel, organizarea 
transportului din cîmp a cartofului cu mijloace 
I.T.A. este reclamată și de alte C.A.P.-uri din ju
deț, motiv pentru care se cere o mai bună re
partizare și dirijare a acestora.

V. ADINABuna organizare a activității
(Urmare din pag. I)utilizate mijloacele de transport proprii, iar pentru folosirea cit mai bună a timpului de lucru se aduce hrană în cîmp. Aceeași bună organizare am în- tîlnit și la ferma nr. 5 Amărăști a I.A.S. Giubega.In contrast ' cu aceste aspecte, la Simnic întîlnim cîte- va situații care arată că nu peste tot activitatea este privită cu aceeași atenție și seriozitate. Cu toate că aici, conform planificării, trebuiau să lucreze elevi 

de la Liceul craiovean „Tudor Arghezi“, în lan sint echipe de la Liceul „Nicolae Bălcescu". De aici o serie de necazuri : mijloacele de transport sosesc la program după ti ipul prevăzut, intervalul de*  muncă fiind redus la 4—5 ore în loc de 6 cit se prevede ; ca atare, normele nu se îndeplinesc, îar convențiile între liceu și unitatea beneficiară se încheie la o săptă- mînă după ce activitatea s-a desfășurat. Conform dispozițiilor în vigoare, aceste probleme de organizare trebuiau rezolva

numi obiective mai sint însă și cauze subiective pe care constructorii le-ar putea elimina printr-o mai bună organizare și găsirea unor soluții constructive menite să conducă la creșterea gradului de industrializare a lucrărilor.— Pe primul semestru al anului — ne spunea ing. Nicolae Alexe, directorul I.C.M.D.-ului — întreprinderea nu a reușit să realizeze integral plgnul de a- partamente. Pornind de la a- ceastă realitate, în cadrul unei recente discuții pe care am a- vut-o cu șefii de șantiere ținind seama de principalele cauze care au condus la aceste nerea- lizări am hotărit să specializăm cele două șantiere pe tipuri de lucrări. Astfel șantierul I va executa numai lucrări de structură, iar nr. 2 finisajele, răspunzind direct de predarea către beneficiar a blocurilor. Avantajele a- cestei reorganizări constă în faptul că oamenii pot fi folosiți în flux, se poate face o specializare mai bună a muncitorilor și a personalului tehnic. De asemenea, avantaje au și șefii punctelor de lucru care se vor ocupa numai de anumite lucrări. Noua măsură organizatorică determină o folosire cu maximă eficiență a

govișteni nu este și pentru constructorii constănțeni. Cu toate că și aici s-a constatat necesitatea și utilitatea unei specializări pe tipuri de lucrări, organizarea s-a oprit la stadiul de... e- chipă complexă. De aici, o mare dispersare a forței de muncă, fo-

te anterior, pentru a se cunoaște precis ciți elevi vor fi prezenți și cit au de realizat. în fata a- cestei situații. comenzile de transport se fac în pripă, unele licee nu-și pot desfășura munca patriotică, iar normele sint lăsate la voia întimplării. Prezenți la fața locului, activiștii Comitetului județean Dolj al U.T.C. au luat măsuri pentru eliminarea acestor obstacole, astfel incit munca tinerilor din campanie să se desfășoare conform graficelor prevăzute.

în livezile sătmărene

La cules, recordurile nu rezistă

mai mult de o zi
Toamna bogată din livezile 

sătmărene cunoaște din plin în 
aceste zile febra culesului. An
trenați de organizațiile U.T.C., 
sub directa îndrumare a cadre
lor didactice, mii de tineri săt
măreni au schimbat pentru două 
săptămini uniforma școlară cu 
salopetele de lucru. In coAuna 
Cehal, la ferma pomicolă nr. 3 
a I.A.S. Tășnad, i-am întilnit la 
lucru pe cei 207 elevi ai Liceu
lui agroindustrial din Livada, 
alături de alți 200 de la Liceul 
industrial din Tășnad și 150 de 
la școlile generale din comună. 
„Sosirea lor aici — ne spune 
inginerul Tudor Pop, șeful fer
mei, a însemnat din primul mo
ment o creștere substanțială a 
ritmului de recoltare, sortare și 
transport. Se recoltează zilnic 
200 tone fructe, din care 100 
tone sint sortate și altă sută ex
pediată la beneficiar. Peste 80 
la sută din această cantitate 
este realizată cu ajutorul elevi
lor".

Parcurgem șirurile dese, per
fect aliniate de meri și pruni. 
Fiecare clasă este împărțită in 
grupe de cite cinci elevi. Dotați 
cu scări, coșuri, găleți și lădițe, 
băieți și fete culeg merele, le 
sortează, le transportă spre ca
mioane. La un capăt de rind, 
trei fete — Florica Bogdan, 
Anica Szasz și Maria Văcaru, 
toate in clasa a XlI-a agrono
mie — trebăluiesc agitate. „Este 
deja ora 14 — ne spune Anica

Imagine frecventă la întreprinderea de produse cărbunoase din 
Slatina — supravegherea liniei de calcinare

Foto : V. TANASOF

Și elevii din clasele mai mici 
au ținut să-și aducă o con
tribuție in campania de re
coltări a cooperativei agricole 

din Berceni
Foto : VASILE RANGA

Szasz — și nu am realizat declt 
90 de lădițe ! Trebuie să ne gră
bim, altfel cei de la brigada lui 
Aciu ne-o vor lua înainte !“.

Urcăm mai sus pe coasta te- 
rasată a dealului pentru a in- 
tîlni echipa amintită de inter
locutoarele noastre. Alefcandru 
Donca, Francisc Linzenbold, 
Csobo Bartha, Arpad Feher. sub 
directa coordonare a lui Gheor
ghe Aciu află astfel, de la noi, 
că fetele au realizat aproape 100 
de lăzi, în timp ce ei nu au 
decit 82 ! Brațele se mișcă mal 
repede, lăzile se umplu, de ■ase
menea, mai rapid. Alături, alți 
cinci băieți dintr-a „XlI-a 
agronomie", Ioan Sas, Iosif 
Molnar, Ștefan Molnar, Ioan 
Țiplea și Ștefan Calo, se strădu
iesc să-și depășească propriul 
record : ieri au realizat 141 de 
lăzi, iar astăzi vor cel puțin 142!

Ne-am despărțit de dealurile 
Cehalului, de tinerii liceeni 
hărnicind în livadă, cu senti
mentul unor ore trăite din plin. 
Dealurile de mărăcini, fostele 
dealuri de pe care altădată nu 
„se ridicau" decit producții de 
500—700 kg griu ța hectar, ro
desc astăzi lumina roșie a me
relor toamnei. Este semnifica
tiv, firește, faptul că an de un 
aici producțiile record au deve
nit ceva obișnuit, că anul aces
ta, față de 4 730 tone planificate 
s-au realizat deja aproape 5 000! 
Ceea ce mi s-a părut însă mai 
important este faptul că in a- 
ceastă ambianță, plină de aro
mele și bucuriile unei toamne 
bogate, tinerețea și-a găsit un 
loc de împliniri.

GABRIEL NASTASE

Cu același număr de 
o producție de două oriIn urmă cu două luni se a- nunța de la Craiova că au fost date circuitului productiv primele hale ale întreprinderii de utilaj greu — cel mai mare obiectiv industrial prevăzut în planul de investiții al județului Dolj pentru actualul cincinal. Consemnind evenimentul trecerii la producția de mașini unelte grele și utilaje tehnologice de înaltă complexitate, știrea sublinia indirect unul dintre cele mai mari succese ale constructorilor trustului craiovean care au pornit în urmă cu aproape trei ani la ridicarea acestui mare obiectiv. Primelor capacități li se vor adăuga altele, în etape succesive ce urmează să definească profilul unei noi industrii craiovene. Numai pînă la sfîrșitul acestui an se va mai da aici în folosință o nouă capacitate de 1 200 tone utilaj tehnologic.La I.U.G. Craiova deci, se produc mașini și se construiesc noi capacități pentru producția de mașini. în hale, ce se intind pe zeci de mii de metri pătrați, oamenii au început să fabrice strunguri normale grele și mașini de frezat cu portal pentru piese de mare gabarit ce ating lungimi de 10 m, și în același timp, constructorii pregătesc noi spații de producție. Mari utilaje de prelucrat metal, dar și mașini de excavat pămînt.— Noi sîntem încă la începutul activității, spunea inginerul Gheorghe Gheban, directorul întreprinderii de utilaj greu, așa că meritul cel mare revine ia ora actuală constructorilor care, cu un număr restrîns de forțe, reușesc să-și facă datoria. Pe primele opt luni ale acestui an, de pildă, și-au depășit planul cu peste 11 la sută.Depășirea de care vorbește directorul întreprinderii beneficiare, e spectaculoasă, iar precizarea „cu un număr restrîns de forțe" ii sporește semnificația.Auzim de multe ori cum șantierele de construcții explică nerealizările valorice sau fizice prin lipsa forței de muncă : necalificată sau de cele mai diverse meserii. în șantierul nr. 2 al Trustului de construcții- industriale Craiova, care execută a- ceastă investiție, referiri la necesarul brațelor de muncă se fac doar cînd se aduce în discuție felul în care s-a rezolvat sau se rezolvă această problemă. Ea nu s-a eliminat total și nu se elimină ușor, nici aici.— Singura cale, ne explică Gheorghe Bădiță, șeful biroului personal invățămint, este crește

rea productivității muncii, șl în această direcție ne-am îndreptat și ne îndreptăm atenția.Rezultatul ? Fiecare muncitor a reușit să înscrie în dreptul a- cestui indicator valori suplimentare sarcinii de plan, depășiri ce situează șantierul nr. 2 pe primul loc în cadrul trustului.însuși planul a fost stabilit aici pe baza unor analize riguroase, ce își propuneau imbună- tățirea tehnologiilor de lucru și organizarea superioară a muncii. Primele evaluări conduseseră la concluzia că pentru volumul de lucrări de la investiția întreprinderii de utilaj greu erau necesari cel puțin 600 de muncitori și greutatea de care vorbeam mai înainte — lipsa
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construcții-montajforței de muncă — a apărut și aici inevitabil dar nu și de netrecut. Căci oamenii șantierului au găsit soluții. S-au stabilit astfel din capul locului tehnologii care să permită execuția mecanizată a săpăturilor în proporție de peste 90 la 'Sută și efectul a fost reducerea necesarului de forță de muncă, numai pe această cale, cu peste 150 de oameni. Grafice urmărite riguros în folosirea forței mecanice au permis ca în scurt timp să se sape și să se toarne fundații de cite 1 500—1 600 metri cubi la adincimea de peste 8 metri. Stîlpi metalici de peste 30 de tone și pereți cu deschideri ce ajung la 18 metri, care susțin hale ce însumează numai pină acum 50 000 metri pătrați au fost asamblați la sol și apoi montați cu un număr considerabil redus de forță de muncă. Ca urmare a aplicării de soluții tehnologice noi. altele decît cele luate in calcule inițiale, s-a ajuns și la înlocuirea a peste 1 000 metri pă- 

oameni, 
mai mare trați din zidărie cu prefabricate. Cel puțin o sută de zidari, meseriași deficitari pe majoritatea șantierelor, nu au mai fost căutați, incă o sută de brațe de muncă, deci, au rămas disponibile activității pe alte șantiere, în total, pină la urmă, șantierului 2 al Trustului de construcții industriale i-au fost sufici- enți un număr de aproape două ori mai mic dccit cel evaluat inițial. Apelul la tehnologiile noi, în general cunoscute, nu a fost recepționat, nici in acest caz, de la început de cei care aveau această datorie. Insistențele însă și mai ales organizarea muncii — cea mai bună dovadă a șantierului că știe să folosească eficient baza materială pe care o are în dotare și forța de muncă — au convins. Și au convins pentru câ de la început s-a acordat atenția cuvenită organizării de șantier, amenajînd cum se cuvine stația de betoane, rampele de descărcare, platformele de depozitare a materialelor, serviciile anexe care să permită muncitorilor condiții optime de muncă, de transport, cazare și masă. Cu alte cuvinte, s-a început cu începutul și s-a urmărit și se urmărește tot timpul o programare a muncii și mobilitate în mișcarea oamenilor de la un loc de muncă la altul. Și dacă la ora actuală media de virstă a șantierului se apropie de 40 de ani, pentru șantieriști este o mîndrie, o dovadă a stabilității forței de muncă, cum se exprima șeful de lot Nicolae Oprea. „Tineri vin și la noi, spunea el. Acum primim 14 absolvenți ai liceului de construcții pe care sperăm să-i ținem lingă noi pină vor trece și ei de vîrsta medie actuală a șantierului". Promovarea tehnologiilor noi și organizarea muncii, cu care vor face cunoștință in curind, ii va convinge cu siguranță că meseria de constructor nu mai presupune lopata și tirnăcopul și îi va lega de acest șantier, model am spune noi, chiar dacă nimeni nu i-a acordat pînă acum acest titlu.

N. COȘOVEANU

Constructorii constănțeni au predat la finele lunii august un număr de 2190 de apartamente, iar cei dimbovițeni 1132. Rapor- tînd realizările constructorilor din Tirgoviște la sarcinile de plan anuale se constată că în cele patru luni care au mai rămas vor trebui finalizate tot atitea apartamente cite ș-au e- xecutat în... 8 luni. Fără îndoială, ținind seama și de realitățile șantierelor, chiar și acest raport este în măsură să pună un semn de întrebare în ceea ce privește posibilitățile de îndeplinire integrală a planului...Din discuțiile purtate cu factorii de răspundere, precum și din constatările făcute la fața locului, pe șantiere, multe dintre greutățile întîmpinate au la bază cauze obiective. Ne referim în primul rind la lipsa unor materiale cum ar fi cimentul alb, bitumul (lipsește complet de pe toate șantierele dîmbovițene), mozaicul, a prefabricatelor livrate dezasortat și nefinisate corespunzător de furnizorii I.M.C. Doicești și I.P.M.C. Constanța. De pildă, așa cum ne preciza ing. Virgil Teodorescu, șeful șantierului 1 al I.C.M. Dîmbovița, tocmai datorită livrării panourilor în neconcordanță cu ordinea cerută de montaj pe șantierele din „Micro 11“ au fost făcute adevărate depozite de prefabricate, care pe lingă faptul că suferă serioase degradări, solicită și un număr sporit de manipulări, încărcarea și descărcarea lor conducînd Ia cheltuieli suplimentare de manoperă echi- valînd cu construirea a 10 apartamente la fiecare lot. Un aspect asemănător am întilnit și pe șantierul constănțean „INEL 2“ unde I.P.M.C. a livrat prefabricate doar pentru 480 de apartamente din totalul de 900. Mai mult, le-a livrat nefinisate, deși, proiectul prevedea folosirea panourilor gata finisate. Pe lingă aceste greutăți pe care le-am

La Tirgoviște și Constanța - două modalități de organizare a muncii și o singură concluzie:

RITMUL LUCRĂRILOR POATE FI URGENTAT!
împlinirea exemplară a planului fizic de apartamente, în condițiile atingerii unor ridicați parametri calitativi, constituie obiectivul primordial al constructorilor de pe toate șantierele țării. Firește, pentru creșterea continuă a eficienței in acest important domeniu al vieții noastre sociale, al înregistrării rapide a saltului spre o

nouă calitate, se impune ca fiecare colectiv de constructori să-și respecte angajamentele, reali- zînd lună de lună, conform graficelor, sarcinile de plan stabilite, să găsească cele mai optime soluții menite să impulsioneze ritmul de lucru pe șantiere, iar acolo unde este cazul, cele mai
bune metode în vederea recuperării integrale a restanțelor. Cu atit mai nefirești ni se par, in acest context, modalitățile în care încearcă să rezolve unii constructori neimplinirile, faptul că in timp ce unii găsesc posibilități adecvate pentru înscrierea în grafice, alții se mulțumesc doar cu

justificări. Cu ocazia unei recente anchete efectuate pe șantierele de construcții de locuințe din Constanța și Tirgoviște, ne-am propus să vedem ÎN CE STADIU SE AFLA, LA ORA ACTUALA, CONSTRUCȚIILE DE APARTAMENTE ÎN CELE DOUA MUNICIPII.forței de muncă, a timpului de lucru, fapt ce se va reflecta și în calitatea lucrărilor pe toate fazele de execuție. Dar ceea ce este bun pentru constructorii tîr- 
I SOLUȚII I

• PREFABRICATE LIVRATE DEZASORTAT Șl NEFINISATE CO
RESPUNZĂTOR DE CĂTRE I.M.C. DOlCESTI SI I.P.M.C. CON
STANTA e DEȘI S-A CONSTATAT NECESITATEA SI UTILITATEA 
SPECIALIZĂRII PE TIPURI DE LUCRĂRI, PE ȘANTIERELE CON- 
STĂNȚENE, SE LUCREAZĂ IN CONTINUARE CU „ECHIPE COM
PLEXE" 0 PE ȘANTIERUL 1 TIRGOVIȘTE, SCHIMBUL II LUCREA
ZĂ DOAR CU 50 LA SUTĂ DIN CIT ERA PREVĂZUT ® ATIT LA 
TIRGOVIȘTE CIT SI LA CONSTANTA, PE ȘANTIERELE DE CON
STRUCȚII DE LOCUINȚE SE ÎNREGISTREAZĂ UN SERIOS DEFI
CIT DE FORȚĂ DE MUNCĂ - 200 Șl, RESPECTIV, 650 CON
STRUCTORI • CONSTRUCTORII CONSTĂNȚENI SE MULȚUMESC, 
ÎN CEEA CE PRIVEȘTE REALIZAREA PREFABRICATELOR, DOAR 
CU CE LE OFERĂ SECȚIA DE PRODUCȚIE...

O O INTERESANTĂ SOLUȚIE CONSTRUCTIVĂ GĂSITĂ LA 
TIRGOVIȘTE - REALIZAREA CADRELOR CU PREDALE TURNATE 
DIRECT PE ȘANTIERE (SE REDUC CHELTUIELILE PENTRU MASA 
LEMNOASĂ SI DE MANOPERĂ CU 30 LA SUTĂ) • CELE DOUĂ 
ȘANTIERE ALE I.C.M.D. AU FOST SPECIALIZATE PE TIPURI DE 
LUCRĂRI - ȘANTIERUL 1 EXECUTĂ LUCRĂRI DE STRUCTURI, 
IAR ȘANTIERUL 2 - FINISAJE © SCHIMBUL ÎI ATINGE ACEEAȘI 
EFICIENTĂ CA Șl SCHIMBUL I PE ȘANTIERELE DIN CONSTAN
TA • CONSTRUCTORII CONSTĂNȚENI SÎNT SPRIJINIȚI DE 
OAMENI Al MUNCII Șl ELEVI, INTEGRAT! ÎN ECHIPELE ȘAN
TIERELOR • REALIZAREA UNEI PLATFORME DE PREFABRICATE 
PE UN SPAȚIU DE PARCARE DIN „MICRO 11" Șl REALIZAREA 
UNUI SET DE COFRAJE MIXTE DE CĂTRE CONSTRUCTORII 
DIMBOVIȚENI.

losirea muncitorilor calificați in alte profesii, decît cea de bază (montatorii-prefabrlcate ca zidari sau dulgherii ca zugravi) conducind in final la încetinirea 

ritmului de lucru. Atit la Constanța cît și la Tirgoviște sînt prevăzute a fi construite un mare număr de apartamente pe structură din cofraje metalice, dată fiind capacitatea redusă a secțiilor de producție industrială proprii și a faptului că furnizorii de prefabricate nu pot face față cerințelor beneficiarilor. în acest 

scop, la Tirgoviște a fost găsită o interesantă soluție constructivă. Este vorba de realizarea cadrelor cu predale turnate pentru structura de rezistență direct pe 

șantiere „Utilizarea acestora, ne spunea ing. Mircea Ionescu, șeful lotului 1, șantierul 1, atrage după sine reducerea cheltuielilor pentru masa lemnoasă (nu se mai fac cofraje pentru placă) și ^reducerea cu 30 la sută a manoperei pe noua structură, urmind a se da doar ultimul strat de finisaj. Totodată, structura capătă 

o rezistență mai mare, nivelul turnindu-se fără operația de mo- nolitizare". Eficiența acestui procedeu ii recomandă și constructorilor constănțeni care, deocam

dată se mulțumesc doar cu ce Ie oferă secția de producție...Un alt aspect care ne-a reținut atenția il constituie generalizarea lucrului în două schimburi pe șantiere. Dacă la Constanța s-a reușit 'ca schimbul II să atingă aceeași eficiență ca și schimbul I, la Tirgoviște, deși s-a constatat necesitatea intro

ducerii celui de-al doilea schimb, nu s-a făcut pînă in prezent prea mult. Așa cum ne spunea maistru] Dumitru Fiorescu. șef lot 1, șantier 1 Tirgoviște, schimbul II a lucrat sporadic, doar 50 la sută din cit era prevăzut, realizările fiind și ele situate la aceeași cotă. De ce nu s-a permanentizat acest schimb ? Explicațiile primite ni se par doar simple justificări lipsite de o bază reală. Ne referim în special la deficitul de forță de muncă (circa.200 de constructori). Nu este suficient să te ascunzi in spatele acestui argument, mai ales atunci cînd ai făcut prea puțin ca să atragi și să califici oameni din județ pentru necesitățile șantierelor. Este adevărat că și la Constanța se inregistrează un însemnat deficit de forță de muncă (650 constructori). Dar conducerea Trustului de construcții locale a găsit soluționarea corespunzătoare a acestei probleme. Constructorilor li s-au alăturat oameni ai muncii din unitățile economice, (peste 400 zilnic), precum și un număr mare de elevi, viitori constructori (peste 200 pe serie) integrați in echipele șantierelor, care participă astfel direct la realizarea noilor construcții. De asemenea, un aport considerabil au cetățenii orașului, viitorii lo

catari ai noilor apartamente, care efectuează 150 de ore de muncă patriotică, in special la lucrările de fundații, finisaje și curățenia blocurilor și a spațiilor din împrejurimi. Ce părere au tîrgoviștenii de această inițiativă?Fără îndoială există și de o parte și de alta rezultate bune. Există tineri constructori care muncesc cu pasiune și este suficient să amintim numele citor- va dintre ei : Vasile Rusu, șef echipă fierari-betoniști, Gh. Io- niță. șef echipă dulgheri. Vasile Badea, dulgher, Vasile Nica, zidar — de la I.C.M.D., sau con- stănțenii Mihai Burlacu, șef e- chipă zidari. Stere Gaman, Nicu- lai Prodan, Jean Cătună și al altora din echipele conduse de Irimia Damian, Ion Stroe, Gh. Ocheșel. Totuși, așa cum aminteam. atit la Constanța, dar mai ales la Tirgoviște. stadiul construcției de apartamente este inferior planificărilor. Aspectele negative pe care le-am surprins trebuie să determine o preocupare mai susținută din partea conducerii celor două întreprinderi de construcții, a organizației de tineret, a tuturor factorilor responsabili, a fiecărui constructor in parte, pentru găsirea celor mai adecvate modalități de recuperare grabnică a tuturor restanțelor și înscrierea în graficele de predare a noilor apartamente. Soluții cu o ridicată eficiență economică, în ceea ce privește folosirea judicioasă a timpului de lucru, a forței de muncă, a u- tilajelor la capacitatea maximă și de creștere a gradului de industrializare a lucrărilor de construcții — verificate deja în practică — au fost găsite atit la Constanța cît și la Tirgoviște. Tocmai de aceea se reclamă urgentarea preluării și generalizării lor pe toate șantierele.
ILEANA PODOLEANU

ION D. CUCU
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Un roman politic:

Eroul copil, eroul tînăr, eroul matur, eroul virstnic — clasele de vîrstă ale personajului literar. La fel de valabile ca și clasele de sex: eroul bărbat, eroul femeie sau clasele de profesiune: eroul muncitor, eroul țăran, eroul intelectual sau clasele de psihologie: eroul labil, eroul dur sau clasele morale: eroul bun, eroul rău, eroul și rău și bun sau clasele de anvergură: eroul, anti-eroul, dar toate la fel de inoperante dacă sînt urmărite fiecare în sine, departe de celelalte și în afara unității tuturor. Ca atare, discutînd despre un singur tip de clase, chiar dacă nu facem în mod expres trimiterile cuvenite spre celelalte tipuri, ele trebuie subînțelese, altminteri observațiile în legătură cu tipul respectiv rămin irelevante pentru condiția reală a personajului. în acest spirit încercăm acum să ne apropiem de situația eroului tînăr in proza românească de azi, fără pretenția și nici dorința de a epuiza problema, ci glosînd succint cîteva aspecte ce ni se par mai interesante.1. Personajul tînăr își prezintă calitatea în dublă relație: pe de o parte cu timpul epic propriu-zis, pe de alta eu timpul cititorului (sau al lecturii). Băgăm astfel de seamă că există eroi tineri în raport cu timpul epic al prozei în care apar și, tot aceiași, virstnici in raport cu timpul cititorului. Personajele, de pildă, din romanul lui Paul Georgescu, Revelionul. sînt oameni tineri ai începutului de secol 20 pe care însă cititorul de azi. mai cu seamă cel tinăr, îi simte, de la depărtarea unei jumătăți de veac, ca implicați într-o poveste despre „tinerețea bunicilor". Asemănătoare este poziția personajului tinăr și in romanele Rana statuilor de loan Dan Nicoleseu, Fascinația de Laurențiu Fulga, Marile iu-

biri de A. D. Munteanu (tinerii anilor ’50), Galeria cu viță sălbatică de Constantin Țoiu (anii ’50) ș.a., nepunînd ța socoteală romanul istoric, bunăoară Rug și flacără de Eugen Uricaru, al cărui subiect diferă prin finalitate de al prozei zise curente. Ar fi să ne întrebăm în ce măsură aceste personaje tinere

timpul lecturii personajul tînăr are mereu posibilitatea de a ii în avangarda realității epice, chiar și in proza oca mai puțin dispusă să concureze viața civilă, pentru că, și teoretic și practic, ei duce cu sine, mai mult decit oricare altă vîrstă, declinul „vechiului” și ascensiunea „noului”. De aceea nu gre-

ma și, bineînțeles, atita cit talentul și conștiința scriitoricească îi îngăduie.Privind la și așa puțina proză cu personaje alese dintre tineri, avem a constata încă o dată că viața întrece orice imaginație, eroul literar apărin- du-ne, în destul de multe privințe, sub „cota” celui real (mă

tînăr își pre-

UN
EPIC

din punct de vedere biologic, dar fixate într-un timp epic mult îndepărtat de timpul cititorului au o rezonanță realmente activă ca persoane tinere în conștiința morală a cititorului, pentru că o rezonanță literară desigur că au. Mai propriu mi se pare să folosim termenul de personaj tînăr în legătură cu eroi tineri dintr-un timp epic care coincide sau e apropiat de timpul cititorului. Deși nu lipsesc din proza ultimilor ani, eroii aceștia, repre- zentîndu-i „pe tinerii de azi” au, totuși, o prezență rarefiată (Crisalide de Marius Tupan, Victorie clandestină de Mircea Săndulescu. Cer cuvintul de Dragomir Horomnea, Studenții de Eugen Zehan, și nu cred să fi lăsat prea multe titluri pe dinafară), justificată poate și de atracția pe care o exercită asupra prozatorilor problematica omului contemporan la nivel social-politic ori social-psiholo- gic și mai puțin la nivel de vîrstă. Indiferent însă de natura relației timpului epic cu

PERSONAJ
FASCINANT

șea teoreticianul care lega șansa de ..actualitate" a prozei, în primul rind a romanului, de prezența personajului tînăr.2. Cum bine se știe, a izola determinarea biologică a personajului literar de celelalte determinări și posibile și necesare nu este un act care să conducă la judecăți valabile despre destinul epic al eroului. Personajul tînăr (admițînd terminologia mai sus argumentată) are deci o anume structură psihologică, o anume mentalitate existențială, efect al gin- dirii sale despre sine și despre ceea ce într-un care il firește, acestea ultimă : fi al personajului și funcțiunea sa epică. Tot lor li se datorează și forța de penetrație (sau absența ei) a eroului tînăr in sensibilitatea și conștiința cititorului, Lucruri banale, fără îndoială, dar banalități de care orice autor de proză ține sea-

gindesc la spirat din litate).Complexitatea existenței tî- nărului de azi, oricare ar fi profesiunea lui. mai este încă minată. la nivelul personajului literar, de prejudecata liniei drepte, deformantă prin simplificare, și de o „strategie” roma- nescă destul de rudimentară, care preferă observației și, eventual, analizei procesului de

personajul tînăr in- imediata noastră rea-

devenire, atît de propriu, de structural propriu personajului tînăr și omului tînăr, narațiunea consemnativă, bogată in evenimente nu totdeauna semnificative, descriptivismul de situații și de relații, precum mai rar, micul inconformism trăirii frenetice.Imobilitatea personajului năr, vizibilă în destule proze, mi se pare a fi cea mai paradoxală dintre „mutațiile” suferite de acest personaj în trecerea din realitatea imediată în realitatea epică. Un personaj tinăr realmente reprezentativ pentru epoca noastră, s-o recunoaștem- lipsește încă. Poate să fie de vină lipsa de experiență literară a scriitorului tinăr (cel mai chemat, în chip natural, spre relevarea epică a celui cu care, cel puțin in ce privește vîrstă, se confundă) sau o Insuficientă experiență de cunoaștere a aceluiași (și aceasta, într-un fel, firească). Dar explicație nu înseamnă numaide- cît justificări. Un lucru e sigur: tinărul muncitor, țăran, Intelectual etc. de astăzi arc in chiar existența sa cotidiană datele care să-l facă un personaj epic fascinant.

ni, altî-

LAURENȚIU ULICI

NICOLAIE MĂCIUCĂ, 
muncitor, 

Electronica" București

mai mult

îl înconjoară, trăiește anume climat social marchează și mai are, și o profesiune. Toate la un loc stabilesc in instanță și modul de a

Actual-prin problemele 
pe care ți le pui și le rezolvi

Pentru că lecturile mele nu au statutul sistematic al specialistului referirile mele vor fi, în mod firesc, limitate. Aș face mai întii observația că ideea de contemporaneitate se face simțită în majoritatea cărților de proză. Fără îndoială, contemporan nu înseamnă obligatoriu tinăr. Contemporani ne sint, pentru a lua exemple din foarte cunoscutele opere ale lui Marin Preda și Eugen Barbu și Ilie Moromete, dar și Călin Suru- păceanu și Niculaie și Simina și eroii din Șoseaua Nordului, Incognito, ca și cei din excepționalele nuvele din volumul Miresele. Este un mod de a spune că un roman al satului este la fel de actual ca și unul al u- zinei, un altul al șantierului la fel de contemporan ca și unul al seraliștilor. Că există mai puține romane despre uzină, că există mai puțini tineri în literatură aceasta-i o problemă și încă una vitală pentru că în felul acesta harta eroului contemporan este mai puțin reliefată și mai puțin pregnantă.Din cele citite (și din cele văzute) remarc, ca specific, al e- roului contemporan, efortul constructiv. De aceea, poate, nu întîmplător îl aflăm pe șantier (cazul lui Călin Surupăceanu din Intrusul lui Marin Preda, dar și al personajului din Crisalide al unui tînăr, Marius Tupan). Fiecare efort înseamnă o

imensă disponibilitate sufletească și o, la fel de imensă, bună credință, fiind dealtfel cele două atribute esențiale ale eroului contemporan. Constructiv nu înseamnă, desigur, numai în plan material, ci și in cel uman, moral, astfel incit „lupta cu inerția”, cu prejudecățile este o problematică de cel mai acut interes în proza română contemporană. După o perioadă, să-i zicem, de definire a raporturilor cu lumea înconjurătoare eroul contemporan ar trebui prins in mișcare, în acțiune. Iată la ce mă refer. Radu Cosașu a publicat două volume Supraviețuiri, cu povestiri și nuvele foarte interesante privind un personaj în formare. Este vorba despre un adolescent care trăiește perioada anilor de început cu patos revoluționar și candoare infantilă, greșindu-și lui însuși prin înfrîngerea sentimentelor firești la care are dreptul (și obligația, aș mai spune). Interesant ar fi să vedem și dezvoltarea lui ulterioară. Ce-a devenit 7 Ce face el azi ?Ajung astfel la problema mai strictei actualități, așa cum a a- părut ea într-un roman ca Navetiștii sau Jean, fiul lui Ion de Nicolae Tic. Ultimul roman, îndeosebi, mi-a atras atenția pentru că este up roman al uzinei, deci un mediu cunoscut

mie. Am remarcat cunoașterea mediului și a multor probleme din viata unei uzine legate de nou veniți, de producție, de se- raliști, de duminici lucrate, de colectare a fierului vechi ș.a.m.d. Există surprins aici un anume spirit muncitoresc, fără ca el, aș îndrăzni să spun, să se rezume numai la cele prezentate. Comicul tinde uneori să compenseze realitatea, ocolind multe din problemele vitale cu care se confruntă viața de Zi cu zi a uzinei. Sînt mici „corecturi”, apărute din necesități probabil de tehnică literară, cum ar fi deplasarea multor eroi contemporani cu mașina proprie sau o casă cit mai „interesant” plasată sau decorată ceea ce creează o bază artificială poveștii care incomodează cititorul. ,Eroul tînăr contemporan trebuie să se miște și să rezolve probleme contemporane. EI trebuie înfățișat în dimensiunile sale reale cu împlinirile și satisfacțiile sale, dar și cu greutățile întîmpinate. Diversificarea pe care o sesizez în domeniul prozei este un indiciu de realism înțeles, asumat, o punte de legătură mai strînsă cu viața, deci și cu cititorii.

E bine să ne cunoaștem
Filmul reprezintă pentru mîne o statornică pasiune, căreia ii dăruiesc, încă din adolescență, o bună parte din timpul liber. De aceea, ca o simplă „voce din public”, fără pretenția de-a pronunța sentințe definitive, doresc să formulez cîteva opinii cu privire la cinematografia noastră, în special la acea secțiune a ei destinată problematicii tineretului.Mă bucură vădita preocupare a caselor noastre de filme de a realiza pelicule ce tratează aspecte definitorii ale vieții si muncii tinerilor, fie că aceștia sînt muncitori ai unei uzine (Trei scrisori secrete), constructori (Muntele ascuns) sau intelectuali (Mere roșii), fie că acțiunea se petrece in anii grei ai ilegalității Partidului Comunist, ani în care tinerii au dovedit că știu să lupte pînă la supremul sacrificiu (Zidul) sau în zilele noastre, aducînd în prim plan figura unui tînăr a cărui existență în derivă sfirșeș- te tragic (Septembrie). O arie tematică largă, deci, generoasă în a oferi subiecte de mare interes atît pentru realizatori, eît și pentru spectatori, acordînd acestora din urmă posibilitatea de a viziona filme — după părerea mea — bine gîndite și interpretate (în afara celor menționate aș mai aminti, într-o extrem de sumară selecție, Filip cel bun. Iarba verde de acasă sau Rătăcire).Cu toate că există, așa cum am căutat să arăt, incontestabile reușite, nu de puține ori peliculele adresate tinerilor m'i-au dat impresia că sînt doar schite ale unor încă neîmplinite filme, că investigația universului de gînduri și preocupări al tinerilor este încă superficială. Iată, un exemplu din mai multe posibile, filmul Muntele ascuns. Viața tinerilor constructori de baraje constituia un generos subiect de meditație filmică. Aș fi vrut să văd conștiințe surprinse în acțiune, să înțeleg mai bine resorturile interioare ale acestor oameni ai faptei. însă

filmul m-a dezamăgit. Multe din problemele abordate erau, desigur, interesante, dar din cauza tratării superficiale erau eludate prin simpla enunțare.Tinărul erou al filmelor noastre este uneori, parcă, privit din avion, marile sale probleme (cel puțin așa ni se par nouă, tinerilor) sînt tratate cu prea multă dezinvoltură. El însuși — eroul — apare uneori pierdut printre uriașele mașini și agregate a căror prezență în cadru pare a-1 copleși, sau în amalgamul unor situații ce-1 domină, dictindu-î aproape, din exterior, modul de a gîndi și reacțiile comportamentale. Că adevărul este altul, noi. tinerii spectatori, știm foarte bine. Dar am dori ca din filmele despre și pentru noi să înțeleagă oricine mobilurile fundamentale ale acțiunilor noastre, motivația adîncă, superioară, a eroismului în muncă, de pildă, a nosfîrșituluî nostru entuziasm. Cred că imaginea pe care filmul, și mai ales cel pentru tineret, trebuie să o ofere spectatorilor asupra vieții, nu are nimic comun cu picturalul, cu staticul. N-ar strica, de a- ceea, scenariștilor, regizorilor și (de ce nu ?) actorilor noștri o cit mai atentă Si serioasă documentare care să confere peliculelor necesarul spor de autenticitate, cerut mai ales de acelea tratind viața și munca unor tineri reaii aflați în situații reale, în mod categoric, un asemenea punct de plecare conduce la un sondaj minuțios al universului de gînduri și stări sufletești al unor eroi ce nu trebuie „inventați”, ei aflîndu-se printre noi, Ia fiecare pas.Avem o tînără generație de regizori care au depășit stadiul simplelor promisiuni, impunîn- du-se prin creații de certă valoare (Timotei Ursu, Stere Gu- lea. Andrei Cătălin Băieann, Dinu Tănase, Mircea Daneliuc și încă mulți alții), avem tineri actori de mare talent (ar fi necesar prea mult spațiu pentru a-i aminti fie și numai pe acei deveniți, deja „nume”), un pu-

blic tînăr însetat de nou, frumos, de adevăr, așa incit mul românesc pentru tineret suficiente resurse pentru un cisiv salt valoric de la schiță la operă a cărui grabnică împlinire depinde, în esență, de o tot mai nuanțată înțelegere a spiritului tinerei generații, de o profundă și consecventă implicare în actualitate.
GHEORGHE TAMPA, 

muncitor, 
întreprinderea „Automecanica 

București

18,15;

CINEMA
GHINIONISTUL: Feroviar (ore

le »; 11,15; 13,30: 16; 18,15; 20,30); 
Modern (orele 9: 11,15; 13,30;
15,45; 18; 20,15).

CIANURA ȘI... PICĂTURĂ DE 
PLOAIE: scala (orele 9; 11,15; 
13,30; 16; 18,15; 20,30); Capitol (ore
le 9,15; 11,30; 13,45; 16; 18,15; 20,30); 
Grivița (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45 
18; 20,15).

STAR : Patria (orele 9; 12,30 ; 
16; 19,30); Festival (orele 9; 12,30; 
16: 19,15).

PASIENȚA : Eforie (orele 9; 
11.15: 13,30: 16; 18,15; 20,30).

FIUL FEȚEI PALIDE : Bucu
rești (orele 9: 11,15; 13,30; 16 ; 
18.15; 20,30); Favorit (orele 9; 
11,15; 13.30; 15,45; 18; 20,15).

REVANȘA : Victoria (orele 9 ; 
11,15; 13,30; 15,43: 18; 20,15); Ex
celsior (orele 9: 11.15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15); Aurora (orele 9: 11.15; 
13,30; 15,45; 18; 20,15); Flamura 
(orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 18;
20,15).

AL TREILEA JURĂMÎNT : Lu
ceafărul (orele 0,15; 12: 16; 19.30); 
Melodia (orele 9; 11,45; 14.30;
17,15; 20); Gloria (orele 8,45; 11,30; 
14.15; 17.15: 20).

ÎNTOARCEREA PROSCRIȘI

LOR: Central (orele 9,15; 11,30 ; 
13.45; 16; 18,15: 20,15).

CELE 12 MUNCI ALE LUI AS
TERIX : Doina (orele 9.15; 10,45; 
12,15; 13.45); Flacăra (orele 9.30; 
11.30; 13,30).

RĂZBOIUL MEU, DRAGOSTEA 
MEA: Doina (ora 15,30).

ALBUL BIM — URECHE NEA
GRĂ: Doina (ora 18).

E ATÎT DE APROAPE FERI
CIREA : Timpuri Noi (orele 9 ; 
11,15; 13,30; 15,43; 18; 20).

AVENTURILE LUI DON JUAN: 
Buzești (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18; 20,15).

OMUL PE CARE NU TREBUIE 
SĂ-L UITĂM : Dacia (orele 9 ; 
11.15; 13,30: 15,45; 18; 20,15).

SOȚUL MEU : Bucegi (orele 9; 
12; 16: 19); Miorița (orele 9; 12; 
16; 19).

CURIERII DIPLOMATICI RO
ȘII : Lira (orele 15.30; 18; 20).

UN POD PREA ÎNDEPĂRTAT : 
Drumul Sării (orele 16; 19,15).

MELODII, MELODII : Ferentari 
(orele 15,30; 17,45; 20).

AVARIA: Gluleștl (orele 9; 11; 
13,15; 15,30; 17.45; 20).

REPORTAJ DESPRE FERICIRE: 
Cotrocenl (orele 9; 11,15; 13,30 ; 
15.45: 18; 20,15).

MARK POLIȚISTUL LA GE
NOVA : Pacea (orele 16; 18; 20).

DRUM FĂRĂ ÎNTOARCERE : 
Floreasca lorele 15,30: 18; 20).

CAPCANA DIN MUNȚI : Volga

(orele 9; 11,15; 13,30;
20.15).

PLOPII DE LA 
SATULUI : Viitorul 
18).

INCREDIBILELE
ALE UNOR ITALIENI IN RUSIA: 
Viitorul (orele 11; 20).

COLONEL IN REZERVA : 
Popular (orele 16; 18; 20).

VISUL ROZ: Munca (orele 
15.43; 18: 20).

CAPITAN I.A 13 ANI: Munca 
(orele 9; 11.15: 13,30).

TRANSAMERICA EXPRESS : 
Cosmos (orele 15; 17.45; 20).

ORCHESTRA AMBULANTA : 
Tomis (orele 9; 11,15; 13,30; 15,45; 
18: 20.15).

URGIA: Flacăra (orele 16; 18; 
20).

CORSARUL DIN INSULA: Arta 
(orele 9; 11.15; 13.30; 15.45; 18; 20).

UMBRA PASĂRII IN ZBOR : 
Progresul (orele 18; 18; 20).

MARGINEA 
(orele 15,30;

AVENTURI

TV
■■Hi
PROGRAMUL 1

16.00 Telex. 15.05 Teleșcoală. • 
Geografie: 
Maramureș, 
rusă. 17,05

Depresiunile Oaș și
16,33 Curs d® limbă
Semifinalele Campio

„Timpul și furtunile"*)Timpul și furtunile (Editura Eminescu) este ,0 nouă încercare de realizare a acelui roman unic și incomparabil, in care problemele vieții și ale istoriei să fuzioneze intr-o sinteză ontologică exemplară. Francisc Păcurariu nutrește obsesia unei cărți în care sensul vieții și al Istorici să se constituie într-o imagine de ansamblu care să exercite asupra cititorilor o influență hotăriton- re prin îmbrățișarea unei opțiuni fundamentale*  Este ceea ce a încercat pînă acum prin Labirintul (1974) și Ultima călătorie a lui Ulise (1976). De fapt-, toate aceste cărți alcătuiesc o amplă frescă a unei e- poci pe care autorul a trăit-o și asupra căreia s-a simțit dator să lase o mărturie veridică.— mărturie considerată drept „singurul rost al trecerii sale prin lume”,,, Este vorba de e- poca ce a precedat izbucnirea celui de-al doilea război mondial, apoi de război și de anii ce au urmat după aceea, epocă din care scriitorul cată să întruchipeze „planul ideal al unei existențe exemplare”...Acțiunea din Timpul și furtunile se circumscrie intre o- cuparea de către hitleriști a Cehoslovaciei (1939) și dictatul de la Viena (august 1940), constituind un preambul al Labirintului, in care acțiunea Începe „in acea rușinoasă zi de 30 August”, continuindu-se pînă la terminarea războiului, de unde începe acțiunea din Ultima călătorie a lui Ulise. Multe dintre personajele ultimului roman se întilnosc și în celelalte. De pildă : Sabin Popa, Iacob Raț. Valeriu Boicu (din Labirintul) sau Tiberiu Baciu și Anton Sterian (din Ultima călătorie a lui Ulise).Titlul — Timpul și furtunile— include într-o metaforă termenii principalei contradicții in care sînt angajate nu numai existențe individuale, ci și popoare. timpul reprezentind „timpul adine și real”, „timpul milioanelor de vieți cu nenumăratele lor probleme și speranțe. făurind în tăcere, ascun- zind și apărînd cu îndîrjire semințele viitorului”, și furtunile— reprezentind încercările sti- hiale ale istoriei care „lasă în urma lor ruine, jale si prăpăd și dispar în zone fără fund"... Furtunile sint, de fapt, situații

limită cînd „nu mai există rosturi trainice, cărări statornicite și făgașe pe care clipa capricioasă și zănatică nu e în stare să le răstoarne, să le răsucească spre alte puncte cardinale”... Asemenea situații aduc în prim plan problema opțiunilor fundamentale de stăvilire a furtunilor, a impulsurilor primitive, constituindu-se in frine raționale împotriva haosului demențial.Ca și în romanele anterioare, problema de bază este cea ontologică. întreg travaliul artistic fiind subordonat luminării acelor „fețe mai ascunse. întoarse spre întuneric, ale vieții”. Pătrunzindu-se de miracolul existenței, scriitorul încearcă să sugereze „inexprimabila bucurie de a fi, de a exista în
CARTEAșceeași clipă și pe aceeași palmă de loc a universului nețărmurit”... întrebarea fundamentală la care sint chemate să răspundă toate personajele romanelor sale — inclusiv , cele din Timpul și furtunile — se referă la rostul vieții (in condițiile la care se referă acțiunea romanului — rezistența morală de care sint capabili oamenii in fața „furtunilor unei istorii aproape incredibil de vitrege”).„Viața — afirmă unul dintre personajele cărții — ar trebui să ne fie o neîntreruptă sărbătoare, pentru că existăm ca ființe ginditoare. cind celulele noastre ar putea fl, în clipa a- ceasta, în milioane de compoziții diferite, în aer, în pietre, in mîlul mlaștinilor, în lava clocotitoare a vulcanilor sau în praful cosmic!”. în acest context, rostul vieții n-ar putea fi altul decit de „a-ți asigura răgazul necesar intocmirii unei lucrări fundamentale, epocale, menite să răstoarne concepțiile existente, despre lume și despre cosmos, să dea un curs nou vieții omenirii” (p. 67). înlumina acestei concepții, unele dintre personajele cărții sale (Onisifor Suciu, Lucia Mantu, Teofil Dumitriu, Covaci Ștefan și Aioanei) rezistă furtunilor, luptînd — unii dintre ei in ca

drul Partidului Comunist — pentru împlinirea „timpului real al vieții acestui neam", pentru reașezarea adevărului și dreptății' „la temeliile vieții”... Există insă și alte personaje care nu reușesc să-și afla rostul adevărat al existenței. Unele se pun — cu voia sau fără voia lor — in slujba haosului, sprijinindu-se pe idei împrumutate din Nietzsche și Kirkegaard — cum este cazul , cu Vecerdea și Anton Sterian.Altele sînt acționate de interese și de secretele delicii ale puterii — cum sint industriașul Hagicristea (pentru care viața era „un joc complicat” în care „trebuie să ataci sau să te retragi după necesitățile mișcărilor de ansamblu ale raportului de forțe”), bancherul Felix Nussbaum sau Romulus Bunea, Coste! Ghika și Traian Banciu care vor sfirși lamentabil in goana lor după putere și glorie „categoria cea mai periculoasă a ambiției”,.. în această incrin- cenare de forțe biruie cei ce se sprijină pe valorile supreme ale umanității, ale neamului lor, optind pentru rațiune ,și gindire ordonată, cu țeluri bine precizate, rațiune capabilă de a se preschimba in fapte care să remodeleze timpul. înlăturind tenebrele iraționale. invazia furtunilor care se pot ivi, uneori. la diferite cotituri ale istoriei...Meritul romanului Timpul șl furtunile constă în faptul că el oferă cititorilor o perspectivă luminoasă orientată spre ceea ce este „durabil și însemnat”, intr-o epocă traversată de seisme sociale și politice, cînd era foarte greu de descifrat „căile potrivite ale luptei”. Autorul sugerează că în asemenea situații, umanitatea trebuie să-și îndrepte privirile și să-și orienteze opțiunile după un model ideaî.Realizat cu o mai mare a- euratețe a scriiturii. dintr-o perspectivă politică care-i permite să descopere cele mai a- decvate soluții artistice ale conflictelor, Timpul și furtunile este un roman politic remarcabil.
SIMION BĂRBULESCU•) Francisc Păcurariu t Timpul și furtunile, Editura Eminescu.

Bogate manifestări culturaLartistice 
în cadrul celei de^a doua ediții a 

Festivalului național „Cântarea României"Luna octombrie se anunță și ea bogată in manifestări cul- tural-artistîce tradiționale ce vor antrena deopotrivă artiști amatori și profesioniști înscriși în cea de-a doua ediție a Festivalului national „Cintarea României”.Festivalul „Sarmis’78“ se va încheia la Deva printr-o mare sărbătoare folclorică, la reușita căreia își vor da concursul artiști amatori din județ și invitați din Alba. Caraș-Severin, Gorj, Timiș. Pe străzile orașului, la casa de cultură. în pitoreasca pădure Bejan din apropiere va avea loc o paradă a portului popular, a cintecului și jocului hunedorean. Organizatorii pregătesc, de asemenea,

un tîrg al meșterilor populari ce va reuni ceramiști, olari, sculptori in lemn și metal din zone de tradiție ale țării.Localitatea harghiteană Lunca de Jos a fost aleasă drept loc de desfășurare a festivalului folcloric de pe Valea Ghi- meșului. Ceea ce are mai specific folclorul din această parte a țării va fi etalat atunci intr-o paradă a portului popular, în spectacole realizate de formații de dansatori, de soliști vocali și instrumentiști.De mai mulți ani tulcenii cinstesc bogăția producției de pește printr-o manifestare cul- tural-artistică și sportivă. Este vorba de sărbătoarea pescuitu

lui, născută la Jurii ovea, care va cunoaște anul acesta o desfășurare județeană, antrenind și alte localități — Sfintu Gheorghe, Sulina, Crișan, Ma- liuc. Chilia Veche. Pe rnalul lacului Razelm, pe canalele Deltei vor avea loc concursuri de pescuit și spectacole folclorice ce vor marca această sărbătoare grefată pe o străveche manifestare de muncă.Sărbătoarea culesului viilor, specifică toamnei, se va desfășura la Segarcea. Vor fi reeditate obiceiuri populare legate de îngrijirea și culesul viei, de facerea vinului, vor avea loc programe folclorice, concursuri de epigrame, recitaluri de poezie.
NOI TIPURI

DE MATERIALE DIDACTICE
DIFUZATE ȘCOLILORUn factor însemnat în aprofundarea procesului de integrare a învățămîntului cu cercetarea și producția îl constituie cultivarea aptitudinilor de investigare științifică a elevilor. în acest scop, pentru actualul an de in- vățămînt, printre cele peste 120 noi tipuri de materiale didactice difuzate școlilor se numără trusele de fizică, de chimie și de biologie pentru gimnaziu și pentru liceu, precum și osciloscopul tranzistorizat, sursa de tensiune stabilizată, generatorul de semnale, reostatul în trepte, noi filme didactice, diapozitive, hărți și planșe. In cadrul acelorași

preocupări, se definitivează în prezent noi mijloace de învăță- mînt care urmează să intre in producție. Pentru studiul biologiei, Editura didactică și pedagogică tipărește „Atlasul zoologic”, amplă lucrare care include 180 de planșe color, însoțite de texte explicative, ce ilustrează atit fauna din România, cit și din cele mai diferite regiuni ale Terrci. Atlasul prezintă, de exemplu, un mare număr de specii zoologice, înfățișate evolutiv, pe perioade geologice și medii de viață, oferind o imagine de ansamblu asupra lumii animale și diversității acesteia.
natului Mondial de volei mascu
lin. selecțluni înregistrate de la 
Roma. 17.40 învătămînt — educa
ție. Orientarea școlară șl profe
sională. Reportaj-anchetă, 18,05. 
Studio liric ’78. 18,35 Fotbal in
ternațional • Rezumatele meciu
rilor retur disputate in cupele eu
ropene inter-cluburi. 19,05 Film 
serial pentru copii: „sindbad ma
rinarul". Episodul 8. 19,30 Tele
jurnal. 19,50 La ordinea zilei in 
economie: „Război risipei!”. 20,05 
Ora tineretului • „Ce înseamnă 
să fii tinăr în satul de astăzi”. 
Reportaj-anchetă realizat în jude
țul Vrancea • Orașul tinereții 
noastre. Reportaj filmat la Giur
giu • Agenda pentru tineret. 21.00 
Telerecltal: Carmen Stănescu.
22.00 Meridianele cintecului. 22.80 
Telejurnal. 22,40 închiderea pro
gramului,

PROGRAMUL 2

19,50 La ordinea zilei în econo
mie. 20,05 Concert simfonic. Con
cert de muzică contemporană. în 
program: Witold Lutoslawskl — 
Concertul pentru violoncel și or
chestră. Solist: Roman Jablonski, 
acompaniat de Orchestra Radio- 
televiziunii sub bagheta lui Carol 
Litvin: Arthur Honegger — Sim
fonia a IH-a (Orchestra simfoni
că a Radioteleviziunii, dirijor Io
sif conta). 21,10 Telex. 21,15 Un 
fapt văzut de aproape — repor
taj. 21.40 Muzică ușoară cu Ma
rina Votca, Gică Petrescu, Dan 
Spătaru. 21,55 Emisiune de știin
ță: Energiile viitorului. 22,20 în
chiderea programului.

TEATRE
Opera Română : OPERA ÎN 

CONCERT — ora 19; Teatrul de 
Operetă : VĂDUVA VESELA — 
ora 19.30; Teatrul Național (Sala 
Mică) : GENEROASA FUNDAȚIE
— ora 19,30; (Sala Atelier) : ZOO
— ora 20; Teatrul „Lucia Sturdza 
Bulandra” (schitu Măgureanu): 
RĂCEALA — ora 19,30; (Sala 
Studio) : INTERVIU — ora 
19.30 ; Teatrul „c. I. Nottara” 
(Sala Magheru) : FAMILIA TOT
— ora 19.30 ; (Sala Studio) : 
CRAII DE CURTEA VECHE
— ora 19 ; Teatrul Glulesti : 
COMEDIE FĂRĂ TITLU — ora 
19.30: (Sala Majestic) : DRAGOS
TE PERICULOASA — ora 19.30 ; 
Teatrul Mic ; NEBUNA DIN 
CHAILLOT — ora 19,30; Teatrul 
,.C. Tănase” (Sala Savoy) : RE
VISTA ÎN LUNA DE MIERE — 
ora 19.30; Teatrul Evreiesc de 
Stat : CINE SE TEME DE... RO
MEO ȘI JULIETA — ora 19,30; 
Teatrul „Ion Vasilescu”: SEN
TIMENTE — premieră — ora 19.30; 
Teafrul „Ion Creangă” : RECREA
ȚIA MARE — ora 17; Teatrul 
„Țăndărică” (Sala Victoria) : A- 
NOTIMPURILE MÎNZULUI — 
ora 17; TIGRUL PURPURIU CĂ
RUIA ÎI PLĂCEAU CLĂTITELE — 
ora 10; Ansamblul Rapsodia Ro
mână : BUN VENIT LA RAPSO
DIA — ora 18,30;

MINISTERUL 
EDUCAȚIEI 

ȘI 
TNVAȚĂMÎN’TUim

INSTITUTUL DE TEATRU 
„SZENTGYORGYI 

ISTVAN" TIRGU MUREȘ 

anunță scoaterea 
la concurs

a următoarelor posturi:
Catedra nr. II, Secția maghiară— Conferențiar la disciplinele : Cunoștințe muzicale. Tehnica vocală și cint și Im- postație vocală, poziția 8.— Conferențiar la disciplinele : Istoria teatrului universal. Istoria teatrului românesc, Curente și tendințe în teatrul contemporan și Prozodie, poziția 14,— Lector la disciplinele : Dramaturgie și Interpretarea caracterelor dramatice, poziția 6.— Leetor la disciplinele : Expresia și compoziția mișcării scenice, Dans clasic, istoric și modern și Antrenamentul expresiei corporale, poziția 12.Candidați! la concurs care îndeplinesc condițiile prevăzute de Legea nr. 6/1969 privind Statutul personalului didactic din Republ'ca Socialistă România, publicata în Buletinul oficial, partea I, nr. 33 din 15 martie 1969, vor depune în termen de 30 de zile de la data publicării acestui anunț în Buletinul oficial. la secretariatul Institutului de teatru „Szentgydrgyi Istvăn” din Tirgu Mureș, cererea de înscriere, la care vor anexa (în dublu exemplar) actele prevăzute de legea sus-mentionată și de Instrucțiunile Ministerului Educației și învătămîntului nr. 84 539/1969.Concursul se va ține la sediul institutului din Tirgu Mureș, str. Kflteles Sămuel nr. 8 in termen de 60 de zile de la data expirării termenului de înscriere.Informații suplimentare privind condițiile de înscriere la concurs se pot obține la secretariatul institutului, telefon 1 56 77.



„SCÎNTEIA TINERETULUI" pag. 5 JOI 28 SEPTEMBRIE 1978TELEGRAMETovarășul NICOLAE CEAUȘESCU, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, șl tovarășul MANEA MĂNESCU. prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România au primit din partea tovarășului TODOR JIVKOV, prim secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, președintele Consiliului de Stat al Republicii Populare Bulgaria și a tovarășului STANKO TODOROV, președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Populare Bulgaria, următoarea telegramă :Stimați tovarăși.In numele Comitetului Central al Partidului Comunist Bulgar, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Populare Bulgaria, al poporului bulgar și al nostru personal vă transmitem dumneavoastră, Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Guvernului Republicii Socialiste România, precum și poporului frate român sincere mulțumiri pentru felicitările prietenești adresate cu ocazia celei de-a 34-a aniversări a revoluției socialiste în Bulgaria.Sîntem convinși că prietenia și colaborarea dintre popoarele bulgar și român, dintre partidele și țările noastre se vor dezvolta și adinei continuu pe baza principiilor marxism-leninismului și internaționalismului socialist, spre binele popoarelor noastre, în interesul întăririi unității țărilor comunității socialiste, a mișcării comuniste și muncitorești internaționale, al cauzei păcii și progresului în lumea întreagă.Vă adresăm dumneavoastră și oamenilor muncii români cele mai cordiale urări de noi succese in activitatea de edificare a societății socialiste multilateral dezvoltate în Republica Socialistă România.

Miercuri după-amiază, a sosit în Capitală, Mohan Dharia, ministrul comerțului, aprovizionării civile și cooperării din India, care face o vizită în țara noastră.La sosire, pe aeroportul Oto- peni, oaspetele a fost salutat de Cornel Burtică, viceprim-minis- tru al guvernului, ministrul comerțului exterior și cooperării economice internaționale, de alte persoane oficiale.Erau prezenți Ashok Kumar Ray, ambasadorul Indiei la București, membri ai ambasadei.
Președintele Republicii Socialiste România, N I C Q L A E CEAUȘESCU, a primit din partea locotenent-colonelului ALI ABDALLAH SALEH, președintele Republicii Arabe Yemen și comandantul suprem al forțelor armate, următoarea telegramă :Cu mulțumiri și înaltă apreciere am primit amabilele felicitări ce mi le-ați adresat cu prilejul celei de-a 16-a aniversări a măreței revoluții de la 26 septembrie. La rîndul meu, sînt bucuros să vă adresez cele mai bune urări de sănătate și fericire personală, de progres și prosperitate poporului român.Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a primit din partea președintelui Republicii Indonezia, SUHARTO, următoarea telegramă :în numele poporului Indoneziei și al meu, aș dori să transmit Excelenței Voastre și poporului Republicii Socialiste România sincera mea recunoștință pentru amabilul mesaj de felicitare adresat de Excelența Voastră cu prilejul celei dea 33-a aniversări a Zilei Independenței a Republicii Indonezia.Permiteți-mi să transmit, la rîndul meu, aceleași bune urări adresate cu ocazia menționată.Președintele Republicii Socialiste România, NICOLAE CEAUȘESCU, a primit din partea președintelui Republicii Federative a Braziliei, ERNESTO GEISEL, următoarea telegramă :Mulțumesc Excelenței Voastre pentru felicitările pe care ați avut amabilitatea să mi le adresați cu ocazia sărbătorii naționale a Braziliei și am plăcerea să vă transmit urările mele cele mai sincere pentru fericirea personală a Excelenței Voastre și pentru prosperitatea poporului român.

întâlnirea prietenească dintre reprezentanți 
ai tineretului din România și ai tineretului 

din R.D. GermanăMiercuri, au continuat, la Brașov, manifestările din cadrul Intîlnirii prietenești dintre reprezentanți ai tineretului din România și ai tineretului din R.D. Germană.Tineri de la întreprinderile „Tractorul" și „Steagul Roșu" din Brașov, precum și de la întreprinderea agricolă de stat Prejmer au făcut o caldă primire membrilor delegației Tineretului Liber German (F.D.J.) din R.D. Germană. Oaspeților le-au fost înfățișate aspecte ale activității desfășurate de tinerii muncitori și țărani din județul Brașov pentru transpunerea e- xemplară în viață a sarcinilor ce decurg din hotărîrile de partid și de stat, din indicațiile tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român.După-amiaza, la Clubul întreprinderii „Tractorul" a avut loc, într-o atmosferă prietenească, de caldă prietenie, o tntilnire între membrii celor două delegații și tineri din municipiul Brașov. în cuvîntul său Gtither Bohme. secretar al Consiliului Central al F.D.J., s-a referit la activitatea pe care o desfășoară tineretul din R.D.G, pentru realizarea obiectivelor Congresului al IX-lea al P.S.U.G., • • • • •

în vederea edificării societății socialiste dezvoltate și creării premiselor de trecere treptată spre comunism. La rîndul său, Croitoru Nicolae, secretar al C.C. al U.T.C., a scos în evidență angajarea entuziastă a tinerei generații din patria noastră Ia înfăptuirea hotărîrilor Congresului al XI-lea și ale Conferinței Naționale ale P.C.R., a Programului partidului de e- dificare a societății socialiste multilateral dezvoltate și înaintare a României spre comunism. A fost reliefată de ambele părți hotărîrea de a se acționa în conformitate cu înțelegerile și convorbirile dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu, secretar general al P.C.R., președintele R.S. România, și tovarășul Erich Honecker, secretar general al C.C. al P.S.U.G., președintele Consiliului de Stat al R.D. Germane, pentru dezvoltarea și adincirea în continuare a prieteniei și colaborării dintre tinerii din cele două țări, dintre U.T.C. și F.D.J, Seara, pe scena Clubului muncitoresc al întreprinderii „Tractorul", a avut loc un reușit spectacol al formațiilor artistice ale U.T.C. și F.D.J.întîlnirea prietenească dintre reprezentanți ai tineretului din România și ai tineretului din R.D. Germană continuă.• •••••

în cadrul manifestărilor consacrate celei de-a 29-a aniversări a proclamării Republicii Populare Chineze, Consiliul Culturii și Educației Socialiste a organizat, miercuri seara, în Capitală, spectacolul de gală „Mi- Iițiencele din insulă", care marchează deschiderea „Săptămînii filmului din Republica Populară Chineză". Realizare artistică a studiourilor din Pekin, filmul prezintă lupta maselor împotriva ultimilor piloni ai reacțiunii și exploatării, omagiind potențialul revoluționar al femeii, capacitatea ei de conducător.La spectacolul de gală au luat parte tovarășii Miu Dobrescu, președintele Consiliului Culturii și Educației Socialiste, Ion Po- pescu-Puțuri, președintele Asociației de prietenie româno-chi- neze, Constantin Oancea, adjunct al ministrului afacerilor externe, reprezentanți ai conducerii unor instituții centrale bucureștene, oameni de artă și cultură, un numeros public.Au fost prezenți, de asemenea. Li Tin-ciuan. ambasadorul R. P. Chineze la București, alți șefi de misiuni diplomatice acreditați în țara noastră, membri ai corpului diplomatic.
★Cu prilejul „Săptămînii filmului din Republica Populară Chineză, cinematografele din București vor prezenta, în zilele car e urmează, spectacolele „Războiul subteran", „Bătălia navală din 1894", „Spionaj contra spionaj", „Partizanii din cîmpie" și „Misiune pe lantzî". Asemenea reprezentații vor mai avea loc la Craiova, Timișoara, Cluj-Na- poca, Iași.

tica de fiecare zi sîntem obligați să rezistăm tentației de a scrie multe medicamente la insistențele bolnavilor care cer produse cit mai noi, cu efecte puternice. Cele mai solicitate sînt cele psihotrope, tranchilizante și stimulente nervoase. în Statele Unite, de exemplu, in anul 1970 s-au eliberat 214 milioane de rețete pentru tranchi- , lizante, hipnotice și stimulente nervoase.Medicamentul vindecă dacă este administrat de și sub controlul medicului de specialitate, în cantitatea prescrisă de acesta. Altfel, el poate slăbi sau excita acțiunea sistemului nervos, poate pune în pericol viața oamenilor. Am întilnit în practica de 18 ani la patul bolnavilor, oameni care, consultînd diferite tratate și broșuri își descoperă „boli", își stabilesc „tratamentul". Aceștia umblă cu buzunarele doldora de antinevralgice sau aspirine, pentru o mică ră-

pre- im- abu- alcoo- multe

este sau al

Pe cîțîva quaclrațî

Cu prilejul zilei naționale a Republicii Democrate Germane, la ambasada acestei țări la București a fost organizată, miercuri seara, o gală de filme. Cu acest prilej a fost oferit un cocteil.Au participat reprezentanți ai Ministerului Afacerilor Externe, ai altor ministere și instituții centrale, oameni de știință, artă și cultură, ziariști.Au luat parte membri ai corpului diplomatic.Timp de trei zile, la Cluj- Napoca se desfășoară lucrările unei prestigioase reuniuni științifice — primul simpozion de mini și microcalculatoare românești. Organizat de către Institutul de cercetări pentru tehnica de calcul și Institutul central pentru conducere și informatică, în colaborare cu Laboratorul de informatică din localitate, sub semnul Festivalului muncii și creației „Cîntarea României", simpozionul reunește peste 300 de specialiști.

Statisticile consemnează date noi cu privire la creșterea duratei medii de viață ; 42,01 ani în 1932, 69,58 în perioada1973—1975, cu perspectiva ca în acest deceniu să ajungă la 70—72 de ani, în menținerea stării de sănătate intervin o seamă de factori, între care regimul de viață echilibrat, o alimentație rațională, practicarea sportului, turismului, gimnasticii, inițierea unor ample acțiuni de profilaxie. Medicina a făcut și face salturi spectaculoase. Să amintim doar de faptul că azi există în lume peste 35 000 dc specialități farmaceutice. Omul modern este însă tentat, în condițiile ritmului alert de viață, să consume multe medicamente, ignorind, cu bună știință, efectele secundare ale acestora. Seneca spunea „Omul nu moare ci se omoară", referindu-se tocmai la greșelile pe care acesta le face în viață. Este sau nu actual acest aforism ? Ne-am adresat tovarășului VODĂ TRAIAN medic specialist — medicină internă la Spitalul municipal Brăila, cu întrebarea: Medicamentul un remediu un dușman omului ?— Poate fi remediu sau dușman în funcție de cînd și cum trebuie și pectiv nu dicamentul, Pe rea lui.în procesele și mecanismele biologice, constituie arma cu care noi. medicii, luptăm împotriva bolilor și din acest punct de vedere el este un remediu. în îndelungata sa istorie medicina a folosit leacuri tot mai diverse și mai eficiente. Azi, așa cum ați arătat, există un număr impresionant de mare de medicamente pentru a căror stăpinire completă sîntem obligați la o cunoaștere amănunțită a modului de utilizare. Cînd nu este folosit rațional, cînd se abuzează de el, medicamentul devine un dușman al organismului. Fiecare medicament. în fond o substanță chimică străină organismului nostru, pe lîngă efectele dorite de noi și pentru care îl prescriem. are și efecte secundare numite azi reacții adverse. Abuzul duce la îmbolnăvirea ficatului, a rinichilor, are consecințe asupra măduvii osoase... Din reacțiile adverse mai frecvente aș aminti manifestările alergice, tulburările digestive, durerile de cap ; fiecare medicament intervenind în metabolismul organismului nostru. Am în memorie sfaturile maestrului nostru de medicină internă, regretatul prof. Octavian Fodor de la Cluj-Na- poca, care spunea „Un bun medic nu scrie mai mult de 3 medicamente pe rețetă". în prac-

UZUL SI ABUZUL 
DE MEDICAMENTE

res-trebuie folosit. Me- prin contribuția > are în menține- de sănătate a omu-care ostăriiîp restabilirea echilibrului
ceală sau o faringită apelează la antibiotice, în special la tetraciclină și ampicilină. Unii elevi și studenți pentru a înlătura oboseala pricinuită de pregătirea examenelor în ultima clipă consumă stimulente : cofeină, leci- tină etc, care, în final, duc la stări de anxietate, la tulburări psihice, de comportament. Nici oboseala, nici urmările unei nopți pierdute, nici consumul de alcool și fumatul excesiv nu pot fi înlăturate prin folosirea medicamentelor, nu pot restabili ritmul biologic al organismului nostru, de activitate și de refacere.Pentru o sănătate bună organismul are nevoie de proteine, glucide, lipide, apă, săruri, vitamine. O alimentație incompletă, sau unilaterală, lipsită de legume și fructe suficiente duce la încetinirea tranzitului intestinal ; în locul înlăturării cauzelor se apelează însă la medicamente purgative. Fenisanui, prin iritarea duce în știe că din ea Consumul exagerat de _________și de piine, alimentația nerațio- nală, cu mese foarte abundente, conjugate cu lipsa de mișcare, cu sedentarismul favorizează în- grășarea. Pentru a o combate, în mod greșit, tinerele mai ales — anelează Ia medicamente, Se abțin de la mîncare și astfel ajung să-și îmbolnăvească organismul, în sfîrșit, știm ce somn plăcut și

repetată a intestinului final la colită. Se o problemă la or- zilei este obezitatea, dulciuri

odihnitor urmează unei activități fizice sau intelectuale raționale în comparație cu „somnul" obținut prin medicamente hipnotice, un somn plin de coșmaruri, după care te scoli mai obosit. Legea privind asigurarea sănătății populației cuprinde prevederi pentru educația sanitară a oamenilor muncii, pentru venirea îmbolnăvirilor și, plicit, pentru combaterea zului de medicamente, a lului, fumatului etc. încazuri medicamentele cele mai eficiente sint cumpătarea și voința. Să nu înscrisă pe frontispiciul plului lui Apollo de „Măsură în toate".— Ce riscuri există exemple v-aș ruga — zarea medicamentelor tul și controlul medicului specialitate, in folosirea lor abuzivă ?— Cîteva exemple, dintre cele mai simple. Unele antinevralgice pot duce la nefropatii și în final la insuficiență renală ; aspirina produce hemoragii digestive ; ciclinele toxice ficat ; mulenteîe pentru moment stări de euforie care însă se plătesc cu oboseală și insomnii ; medicamentele anorexigene luate pentru a slăbi dau tulburări psihice și cardiace etc. Antibioticele, a căror număr a crescut vertiginos, pe lîngă efectele terapeutice au, atunci cînd sînt folosite în mod abuziv, reacții adverse deosebit de grave, pro- ducind perturbări biologice.— Ce recomandați tinerilor pentru păstrarea sănătății, a capacității integrale de muncă ?— Un regim de viață echilibrat, o alimentație rațională din care să nu lipsească alimentele de bază, sus amintite. Plimbări, sport, turism, drumeții în natură și încredere deplină în medicii de specialitate. Renunțarea la medicamente după „cunoștințele" fiecăruia și mai ales la „sfaturile" altor bolnavi pentru boli și stări care nu necesită în mod urgent administrarea de medicamente fără recomandările medicului. La acestea aș mai adăuga folosirea ceaiurilor medicinale, care fie din necunoaștere sau din obișnuința de a apela cu prea multă ușurință Ia medicamente se consumă încă destul de puțin. Ceaiul de coare, de exemplu, asigură bună funcționare a ficatului, de brusture se recomandă crampe stomacale, în boli de nichi și ficat ; în răceală i bune inhalațiile de anason ; ceaiul de cimbru combate indigestia etc.Uzul și abuzul de medicamente, două noțiuni pe care fiecare om trebuie sa le cunoască, sub aspectul efectelor asupra organismului. Nu este suficient să-ți organizezi o farmacie a casei, dar asta nu înseamnă că trebuie să folosești neapărat medicamentele fără ca in prealabil să consulți medicul. Viața rațională. echilibrul, cumpătarea și voința acționează in sens pozitiv asupra organismului împreună cu factorii fizici, naturali și psihici, cu medicația prescrisă și efectuată sub controlul medicului.

uităm o maximă Tem- la Delphi— citeva in utili- fără sfade

tetra- sînt pentru psihosti- dau

ci- o cel în i ri- sînt

Convorbire realizată de
LIDIA POPESCUImagine din cartierul „9 Mai" din Tg. Jiu

Anii cei mai Inimoși

— Ștefan Rusu, peste cîteva luni, mai precis la 2 februarie 1979, vei împlini 23 de ani. Deși ești foarte tinăr, palmaresul tău este impresionant : campion european, vicecampion olimpic la Montreal și, recent, campion mondial, titlu cucerit la Ciudad de Mexico. Cît de ușor, doar in cîteva rînduri, se poate sintetiza o muncă de zece ani...— Anii mei cei mai frumoși, dar și cei mai grei. în lupte, sport minunat, succesele se obțin tare greu. în schimb, satisfacțiile, dacă ajungi să le trăiești, te răsplătesc din plin pentru eforturile depuse la antrenamente în sute de ore în care, nu de puține ori, simți tentația de a lăsa totul baltă. Dar dragostea pentru sport, cel puțin în ceea ce mă privește, a ieșit, Întotdeauna, învingătoare.
— Cînd a Început această dra

goste ?— O, am șl ajuns la amintiri! Prin 1965, aici, la Rădăuți, în ziua de 1 mai, în parcul orașului se desfășurau demonstrații de box, lupte, gimnastică. Printre copiii care priveau mă aflam și eu. Mi-au plăcut luptătorii, statura lor, echipamentul, încleștarea de pe saltea. Unchiul meu, Ștefan Rusu, făcea lupte și se lăuda lui taică-meu că o să ajungă mare campion. Nu a ajuns. în schimb se mîn- drește cu nepotul său ! Eu, deși tata se opunea, m-am dus la sală și l-am rugat pe maestrul Virgil Gherasim să mă primească în secție. Eram prea fragil, cîntăream cam 28 kg, dar maestrul Gherasim m-a acceptat.

Așa am ajuns să mă număr printre cei peste 100 de copii care se antrenau, pe atunci. în mica sală din Rădăuți. Antrenorul Gherasim, care m-a urmărit tot timpul a fost, se pare, mulțumit de hărnicia mea pentru că, după antrenament, în vestiar, m-a chemat la el și mi-a dat 3 Iei să-mi cumpăr bomboane și mi-a zis să vin după amiază la antrenament. Era un semn de prețuire. M-am apucat serios de treabă. în 1968, cînd am participat la prima „zonă" 
a campionatelor naționale, a- veam... 38 kg. Dar mai înainte, intervenise ceva. La Rădăuți se antrenase lotul de juniori și-l văzusem pe Gheorghe Ber- ceanu, și m-au impresipnat mă- estria. talentul lui, dar mai ales ambiția. Era, ca și mine, o „frunză de papirus". Adică,

Tineri performeri
| mari

așa, de... categoria „hîrtie", dar avea atîta viață în el îneît mi-am zis că trebuie să fac totul ca să ajung ca el. în 1970, am devenit campion național la juniori mici și participam, cu seniorii, la divizia „A" pe echipe, la categoria 48 kg. Observați că eu în greutate sînt legat de cifra 8 : mai întîi 28 kg, apoi 38 și, acum. 68 kg. îmi poartă noroc „optarul" ! însă nu întotdeauna...— Nu prea înțeleg : ai mers, cum se spune, din succes în succes !— E adevărat! De-a lungul anilor am obținut succese mari, însă am amintiri pe care nu le pot uita. Bunăoară, la Rădăuți, în 1974, Ion Păun m-a trîntit atît de tare pe saltea, îneît după meci am simțit cum mi se întoarce stomacul pe dos. Cine își închipuie că luptele sînt un

că sînt născut să fiu. învingător 1 îmi plac luptele și am și ambiție ! Niciodată nu m-am sfiit să învăț de la alții !— Mi-ai vorbit, pină acum, de junioratul tău. Cînd ai trecut Ia seniori, ai pășit și în rîndul marilor luptători ai lumii. Care este succesul ce ți-a adus cea mai mare bucurie ?— Mai întîi, despre un insucces : medalia de argint de la Montreal — o rană în sufletul meu ! Luptasem pentru aur ! După Olimpiadă, tot pe locui doi : la campionatele europene, la campionatele mondiale universitare. însă, în 1978. vedeți iar cifra 8. m-am răzbunat : campion european la Oslo, campion mondial la Ciudad de Mexico. A început să tragă aurul și spre mine, spre Rădăuți...— La Moscova. în 1980, iată încă un... opt, o nouă Olimpiadă, o nouă șansă pentru Ștefan Rusu...— Eu visez Olimpiada asta încă de la Montreal. Un titlu de campion olimpic ar fi pentru mine marele vis împlinit. Cuvinte mari, dar adevărate ! Doresc să devin campion olimpic și, să știți, că muncesc pentru aceasta cum n-am muncit niciodată. Și mai doresc ceva : ca și Berceanu, aș vrea să a- pară alți... Ștefan Rusu. Doi sînt în pregătire : nepoții mei. Pe unul îl cheamă Samir Bra- șoveanu și a venit în sala de lupte la șase ani, iar pe celălalt. Robert Brașoveanu, l-am adus la lupte de la 4 ani. Acum are 10 ani și este campion național la copii. Așa că. pregăti- ți-vă și pentru alte interviuri. Ștafeta de aur „Ștefan Rusu" va fi transmisă altor campioni. Rădăuțiul va aduna șl alt« medalii...
TEODOR POGOCEANUFoto : O. PLECAN

Plecarea rugbiștilor 
români in turneul 

din Marea BritanieIeri a părăsit Capitala o selecționată divizionară formată din 28 de jucători care întreprinde un turneu de șapte jocuri in Marea Britanie. Lotul de rugbiști care au făcut deplasarea este următorul : Tudose, Fălcușanu, Motrescu, Ianusevici, Marin, Nica, Hariton, Holbau. Constantin, Alexandru, Bucos, Paraschiv, Suciu, Murariu, Stoica, Achim, Dumitru, (căpitanul formației). Borș, Daraban, Ionescu, Urdea. Stroe, Dinu, Scarlat, loniță, Bucan, Ortelecan, Munteanu. Antrenori : V. Irimescu și Alex. Paloșanu; medic dr. N. Ghe- racopol, arbitru dr. G. Efti- mescu. Conducătorul lotului este ing. V. Moraru, vicepreședinte al Federației române de rugbi.La Federația română de rugbi a sosit o invitație din partea Uniunii de rugbi din Țara Galilor pentru un turneu. în anul 1979, de cinci jocuri, între 22 septembrie — 6 octombrie. Cu această ocazie va avea loc și prima în- tîlnire amicală dintre TARA GALILOR și ROMANIA, la Cardiff, pe data de 6 octombrie. Această invitație onorează încă o dată rugbiul din țara noastră, posibilitățile și aprecierile de care se bucură sportul românesc. (G. FLO- REA).
CAMPIONATUL MONDIAL 

MASCULIN DE VOLEI

Pentru turneul final al campio
natului mondial masculin de vo
lei, in curs de desfășurare în Ita
lia, s-au calificat echipele U.K.S.S., 
Italiei, Cubei și Coreii de Sud. 
Echipa Cubei a Învins cu 3—0 
(8. 10, 9), selecționata Poloniei, 
deținătoarea titlului.sport de agrement, se înșală. înfrîngerea asta detașată m-a pus pe gînduri. Am înțeles că mai am multe de învățat. Așa că în 1975, la Timișoara, mi-am luat revanșa. Am avut totdeauna încredere în mine. Simțeam

COMPETIȚIA DE BOX „MEMORIALUL GH. LUNGU"Tradiționala competiție de box „Memorialul Gh. Lungu" se va desfășura în acest an între 18 și 22 octombrie ia Craiova. Această competiție care are ca scop depistarea tinerilor pugiliști este rezervată juniorilor la categoriile mijlocie-mică, mijlocie, semigrea și grea.

F. C. Argeș și Politehnica Timișoara 
s-au calificat pentru turul II 

al Cupei U.E.F.A. la fotbal
Panathinaikos Atena — F. C. Argeș 1—2Ieri Ia Atena, în meci retur pentru competiția de fotbal „Cupa U.E.F.A.", echipa F. C. ARGEȘ PITEȘTI a învins cu scorul de 2—1 (0—0) formația greacă PANATHINAIKOS, pe care după cum este cunoscut o întrecuse și în primul joc (3—0). în urma acestei duble victorii, fotbaliștii piteșteni au obținut calificarea in turul II al întrecerii.Peste 20 000 de spectatori au asistat la această partidă așteptată cu cel mai viu interes de iubitorii de fotbal atenieni, care sperau într-o revanșă a formației favorite, dar echipa mai bună în teren, mai eficace, mai tehnică, a fost și de data aceasta F. C. Argeș Pitești. învingătoare merituoasă la capătul unui joc a cărui soartă s-a decis în decurs de un sfert de oră. După o primă repriză albă, gazdele au deschis scorul în minutul 51. prin Gonios, însă replica fotbaliștilor români a fost promptă și în minutul 55 tabela de marcaj indica egalitate 1—1. datorițg punctului marcat de Doru Nicolae. După alte 12 minute, jucătorii noștri înscriu din nou prin Radu II

M.T.K. Budapesta — Politehnica Timișoara 2-1Echipa POLITEHNICA TIMIȘOARA, a doua reprezentantă a țării noastre în competiția de fotbal „Cupa U.E.F.A." a obținut calificarea pentru turul II. cedînd ieri la limită, în deplasare, cu 1—2 (0—0) în fața echipei M.T.K. BUDAPESTA, după ce in prima partidă ciștigase cu scorul de 2—0. Fotbaliștii timișoreni, cu o apărare bună și cu un joc destul de constructiv la mijlocul terenului și destul de periculos pe contraatac, au reușit să mențină scorul in limita ce le-a adus dreptul de a participa în continuare la competiție. Au marcat pentru gazde Koritar și Nadu (autogol), iar pentru oaspeți Petrescu.Corespondentul sportiv al agenției M.T.I. evidențiază jocul curajos al echipei române, care, deși condusă la un moment dat cu 2—0, a găsit resurse să atace și să înscrie golul decisiv pentru calificare.
IN „CUPA CUPELOR"

F.C. Diisseldorf — „U" Craiova 1—1Aseară la Diisseldorf, în prezența a circa 10 000 de spectatori s-a disputat meciul retur pentru competiția de fotbal „Cupa Cupelor" intre echipa vest-germană FORTUNA și formația UNIVERSITATEA CRAIOVA. întîlnirea s-a terminat la egalitate : 1—1 (1—0). Au marcat Bommer (min. 38), respectiv Marcu (min. 65). în minutul 78, portarul craiovean Lung a apărat o lovitură de la 11 m. Ciștigători cu 4—3 în primul joc, fotbaliștii din Diisseldorf se califică pentru turul II.
★Rezultate înregistrate în cupele europene de fotbal : „Cupa campionilor europeni" : Wisla Cracovia — F. C. Bruges 3—1 ; Bohemians Cork (Irlanda) — Omonia Nicosia 1—0; Dynamo Dresda — Partizan Belgrad 7—4 ; Ujpest Dozsa Budapesta — Zbiojovka Brno 0—2; Akranes (Islanda) — F.C. Koln 1—1 ; F.C. Austria Viena — Vllaznia Skodra (Albania) 4—1; Dinamo Kiev — Valkeakoski (Finlanda) 3—1; Locomotiv Sofia — Odense (Danemarca) 2—1 ; La Valletta — Grasshoppers Ziirich 3—5; Șahtior Donețk — F.C. Barcelona 1—1; F.C. Magdeburg — Va- lur Reykjavik 4—0; Lillestrom (Norvegia) — Linfield (Irlanda) 1—0 ; Niederkorn (Luxemburg) — Real Madrid 0—7 ; A.S. Monaco — F.C. Malmoe 0—1 ; P.S.V. Eindhoven — Fenerbahce Istanbul 6—1 ; ,,Cupa U.E.F.A." : A. C. Napoli — Dinamo Tbilisi 1—1 ; Lokomotiv Kosice — A.C. Milan 6—7 ; F.C. Mol- de (Norvegia) — Torpedo Moscova 3—3 ; Trakia Plovdiv — Ilertha (Berlinul occidental) 1—2 ; Adanaspor — Honved Budapesta 2—2 : Slask Wroclaw — Pezokorikos 5—1; Lech Poznan — Duisburg 2—5; Steaua Roșie Belgrad — Dynamo Berlin 4—1Echipele subliniate s-au calificat pentru turul II.

• „A trecut vacanța", țin să ne reamintească formațiile Clubului tineretului din Fiatra Neamț, care prezintă spectacolul cu acest titlu.• Cu toate astea, elevii Liceului de biologie din CIuj-Na- poca, care efectuează practica in grădina botanică, pregătind protecția plantelor de seră pentru sezonul de iarnă, ne invită la o plimbare in acest paradis al plantelor exotice. Sint in floare cactușii „Victoria amazonica", „Camelia japonica". încă mai pot fi admirate florile de trandafir, dalia și camee.• Stația de imbuteliere a gazului petrolier lichefiat (aragaz) a fost revizuită mecano-energetic, pentru a satisface solicitările crescinde din sezonul rece. In cazul in cart; căile de acces vor deveni greu practicabile, vor fi create puncte volante în diverse intersecții, ce vor fi anunțate Ia momentul potrivit.• La Cenaclul tineretului „Atelier 35“ se vernisează expoziția de pictură a lui Ion V. Scărlătescu.• Lucia Dem. Bălăcescu expune lucrări de acuarelă, guașă, desen și pastel Ia Galeriile de artă „Eforie".• Seri cultural-distractive ar trebui să organizeze azi toate cluburile tineretului din Capitală.• Un medalion „Ciprian Porumbescu" este pregătit de Casa de cultură a sectorului 6.® Faza județeană a concursului de creație tehnico-științi- ficâ a tineretului, de la Buzău, este urmată de o seară organizată in colaborare cu redacția „Știință și tehnică". în program : o sesiune de comunicări științifice, prezentarea unor lucrări de specialitate, discuții cu personalități în materie etc.• Tot astă seară, se deschide la Casa de cultură a tineretului din Craiova expoziția „Realizările creației tehnico-știin- țifice ale tineretului", urmată de lucrările unei ample sesiuni de referate și comunicări științifice.• „lașul tinereții noastre" este genericul concursului cultural-artistic ce se va încheia la sfirșitul săptămînii.• Studenții timișoreni dezbat o temă in care supun atenției tinerilor raporturile dintre religie și filozofie.• La depoul de locomotive din Caransebeș a avut loc simpozionul cu tema „Gind pentru marele voievod Mihai Viteazul"• La unitățile O.J.T. Slatina și Caracal se încheie azi concursul „Buna servire". Vom vedea ce va fi după.<• La minele din bazinul Motru se declanșează concursul de protecția muncii. E în interesul tuturor tinerilor mineri să participe.• Tinerii croitori și tricoteri din cadrul cooperației maramureșene se află de azi in concursul „Meseria — brățară de aur".
Foto-album

Brigada artistică a cooperatorilor din Ceacu, județul 
Ialomița, este o formație tinără, dar care face din spec
tacolele prezentate un temei trainic pentru criticarea 
aspectelor negative, devenind un veritabil factor educativ 
in viața comunei.

Foto : 1LIE PÂNDELE, 
student

Caligrafii de buzunar

CRINA, NUMĂRUL 15Primul a fost Marcu. acum 26 de ani. A urmat Maria, apoi loan, apoi Vasile după aceea Soneta. Ana, Nicolae, Paraschiva, Elena, Constantin și așa mai departe, fiecare, aducînd în casa ciobanului Vasile Lungu din Șu- gag și a soției sale Ana cite un strop de lumină și bucurie. Cei mai mulți dintre ei sînt școlari în satul de sub streașină munților sau, cei mai mari la Sebeș, frumoși și sănătoși, harnici la învățătură ca și la muncă în gos

podăria părinților, la îngrijirea oilor și a celorlalte animale, la cultivarea pămîntu- lui. Primii cinci sînt meseriași pe la diferite unități industriale din jur. De curind, Ana Lungu, la vîrsta celei de-a doua tinereți, a născut al cincisprezecelea copil. O fetiță, pe nume Crlna.15 copii, nenumărate bucurii pentru acești părinți, pentru cei ce știu să prețuiască cu adevărat familia și rostul ei social. R. LAL
Corespondențe în concurs

REUNIUNEA MONT ANI ARIILOR
Intre 22—24 sep

tembrie, la Rm. 
Vilcea s-au desfă
șurat „Zilele mon- 
taniarzilor vilceni", 
manifestare turis
tică aflată la prima 
ediție. Cu acest 
prilej s-a organizat, 
o sesiune de co
municări și refera

te pe teme de tu
rism. expoziția de 
fotografii „Româ
nia pitorească", o 
intilnire cu maes
trul sportului Emi- 
lian Cristea. pro
iecții de diapoziti
ve, o excursie pe 
muntele Cozia. ba
lul monta niarzilor

etc. Manifestarea, 
organizată de Aso
ciația montaniarzi
lor vilceni și Ofi
ciul județean de 
turism, s-a bucurat 
de participarea re
prezentanților a 12 
cercuri de turism 
din țară. (C, POE- NARU).

A.
SncotiOr tinere ?

„INTIM, FAMILIAL Șl PLĂCUT"De la schimb de priviri — la schimb de replici, de la considerații asupra vremii — la confidențe, de la pahare ciocnite în restaurant, la invitația într-un cadru... intim, familial și plăcut.Această întreagă „dinamică" a fost consumată la restaurantul „Ciocîrlia" din Bistrița într-o singură seară. Parteneri de dialog : Lau- rențiu Gheorghiu și Anton Lăcătuș, pe de o parte și de cealaltă parte — un cetățean din Medgidia venit după tîrguieli.O „dinamică" avînd urmări previzibile : cei opt mii de

lei destinați cumpărăturilor și pitiți in... ciorap, au intrat in buzunarul proaspetelor cunoștințe. La marginea orașului Bistrița, credulul cumpărător a fost găsit a- proape fără suflare. Acesta era cadrul „intim. familial și plăcut" la care îl îmbiase- ră cei doi escroci și la care consimțise, fără să-i cunoască. fără să cugete.Opt mii de lei, o mutilare corporală gravă, o spaimă cumplită. Atît costă credulitatea și nechibzuința.
SOFIA P.

Desen de TRAIAN FURNEA

Rubrică realizată de VASILE RAVESCU
Telefonul rubricii: 17 60 10/1497, orele 10—13



DEZBATERILE SESIUNII ADUNĂRII GENERALE A O.N.U. |

Necesitatea trecerii la măsuri concrete pentru 
făurirea noii ordini economice internaționale

4

NAȚIUNILE UNITE — De Ia trimisul special : în plenara A- dunării Generale a O.N.U. au continuat dezbaterile generale.Ministrul afacerilor externe ai Filipinelor, Carlos Romulo, a situat in centrul intervenției sale necesitatea lichidării subdezvoltării și trecerii la făurirea unei noi ordini economice internaționale. „Restructurarea sistemului economic mondial, a spus el, constituie o preocupare centrală a omenirii. Cu toate acestea, progresele în direcția respectivă sint lente. D'in momentul în care s-a stabilit o sesiune specială a Adunării Generale a O.N.U. pe această temă se vădește o puternică rezistență la schimbări în relațiile economice mondiale, ceea ce ne duce la concluzia dureroasă că, în fapt, țările dezvoltate împiedică realizarea unui progres al acestui dialog în încercarea de a menține statu quo-ul“.Ministrul de externe U.R.S.S., Andrei Gromîko, al . ____ aarătat că „O.N.U. reprezintă cel mai reprezentativ forum internațional, locul potrivit unde să se ridice, în întrega lor amploare. problemele de a căror soluționare depinde soarta umanității". Subliniind că toate popoarele vor pace, vor să trăiască în pace și înțelegere, vorbitorul a apreciat că este necesar să se depună noi eforturi și să se caute noi posibilități pen- tru ca popoarele să nu mai cunoască în viitor nici agresiunea, nic'i ororile unui conflict mondial.Vorbitorul s-a referit apoi la situația din Europa după conferința de la Helsinki, unde — a apreciat el — ..climatul politic este evident mai sănătos decît în trecut, deși se fac încercări repetate de a se testa viabilitatea rezultatelor conferinței", precum și la situația din Africa — „unde se pune problema lichidării depline și ireversibile a colonialismului și rasismului".Abordind problema dezarmării, ministrul de externe al Uniunii Sovietice a relevat: „fi
nalizând lucrurile cu luciditate, trebuie să recunoaștem că în cursa înarmărilor nu s-a înregistrat nici o încetinire". EJ a subliniat necesitatea adoptării de măsuri concrete în toate sectoarele luptei pentru dezarmare, de a se acționa pentru reducerea bugetelor militare și de a folosi o parte din mijloacele astfel economisite pentru sprijinirea eforturilor economice ale țărilor în curs de dezvoltare.Referindu-se la continentul european, ministrul afacerilor externe al R.F. Germania, Hans- Dietrich Genscher, a arătat că în etapa actuală este important să se traducă în viață Actul final de, la Helsinki în toate părțile sale componente. Ministrul vest-german a opinat că toate națiunile lumii au un interes vital în realizarea limitării armamentelor și dezarmării. El s-a pronunțat pentru ca sumele eliberate prin dezarmare să fie folosite pentru dezvoltarea economică și socială a tuturor națiunilor. Totodată, vorbitorul a relevat necesitatea nării pe cale pașnică a telor din Mijlociu.Primul burgului, pronunțat conflictelor numai ce pașnice, ca și pentru trecerea neîntîrziată Ia înfăptuirea dezarmării.Reprezentantul statului Panama, Carlos Ozores-Typaldos, a subliniat rolul jucat de țările nealiniate In eforturile de consolidare a păcii și colaborării internaționale.Arătlnd că „pacea lumii nu se poate baza pe balanța terorii", Santiago Roel, ministrul de externe al Mexicului, a făcut apel la înfăptuirea dezarmării, în primul rînd a celei nucleare, la stabilirea de noi zone libere de arme nucleare. Totodată, reprezentantul mexican s-a pro-

nunțat pentru trecerea la măsuri concrete în direcția făuririi noii ordini economice naționale.Ministrul de externe al del, Benedikt Grondal, s-a referit la situațiile în care țări’e în curs de dezvoltare cheltuiesc sume importante din lor limitate arme.Ministrul de dei, Donald dențiat necesitatea creșterii rolului O.N.U. în asigurarea accesului la independență al Namibiei. Totodată el a arătat că „menținerea sistemului de a- partheid are ca rezultat deteriorarea continuă a păcii și stabilității în sudul Africii".„Procesul destinderii, în a cărui promovare un rol important l-a avut Conferința pentru securitate și cooperare în Europa, continuă, și în această direcție Danemarca va continua să îndrepte eforturile sale — a spus ministrul de externe danez, Henning „Pacea lumii' vorbitorul — nu rată numai de toate națiunile au o importantă responsabilitate în această direcție. Problemele care confruntă lumea pot fl soluționate numai dacă vom acționa cu to-

ca să
lnter-
Iilan-

resursele cumpereal Cana-externeJamieson, a evi-

Christophersen. — a continuat poate fi asigu- marile puteri ;

Ministrul român de

AfricaministruGaston pentru
Și

soluțio- conflic- OrientulLuxem-s-aalThorn, soluționarea prin mijloa-

Ell împreună". „De o lmportan- ă covtrșltoare este șl faptul că trebuie să se găsească soluții gravelor probleme economice ale țărilor în curs de dezvolta- guvernulale țărilor în curs d re. în acest context, danez consideră că este esențial să se întreprindă măsuri adecvate în direcția stabilirii noii ordini economice internaționale". Ministrul danez s-a referit, totodată, la situația din Africa australă, condamnînd refuzul regimului de la Pretoria de a se conforma rezoluțiilor O.N.U. în problema Namibieiîn continuare, a luat cuvîntul ministrul de externe al Suediei, Karin Soeder, care a arătat, între altele, că „miliarde de dolari se irosesc pe armamente în timp ce sute de milioane de oameni trăiesc în cea mai neagră mizerie. O mare parte din resursele limitate ale planetei noastre sînt folosite pentru creșterea bogăției celor bogați, iar, pe de altă parte, sărăcia în rîndul celor mulți se extinde". Vorbitoarea s-a pronunțat pentru măsuri concrete de dezarmare, în special de dezarmare nucleară, inclusiv de dezangajare militară și de melor nucleare care să-și aducă țările posesoare cleare.
externe s-a

reducere a arin Europa, la contribuția șl de arme nu-
întîlnit

cu secretarul general al O.N.U. 
și cu președintele Adunării GeneraleNAȚIUNILE UNITE 27 (A- gerpres). în cursul zilei de miercuri, Ștefan Andrei, ministrul afacerilor externe, șeful delegației române la cea de-a XXXIII-a sesiune a Adunării Generale a O.N.U., a avut o întrevedere cu secretarul general al organizației, Kurt Waldheim.Din însărcinarea președintelui Nicolae Ceaușescu au fost exprimate cordiale urări de sănătate și fericire, precum și aprecierea deosebită pe care România, președintele său, o acordă activității desfășurate cu perseverență de secretarul în slujba creșterii O.N.U., a întăririi păcii rității internaționale.La rîndul său, Kurt heim a rugat să se transmită președintelui rășul Nicolae rășei Elena timentele sale mă și respect urări și a exprimat înalta sa a- preciere pentru interesul care șeful statului român manifestat constant față O.N U. El a rugat să

general rolului și secu-Wald-României, tova- Ceaușescu, tova- Ceaușescu, sen- de profundă sti- și cele mai bunepe l-a de se

transmită mulțumirile sale pentru sprijinul personal pe care președintele Nicolae Ceaușescu îl acordă acțiunilor O.N.U., pentru modul ca O.N.U. se cuvine nală.S-a procedat apoi la un schimb de vederi asupra principalelor probleme care stau în fața actualei sesiuni a Adunării Generale a O.N.U.
★în aceeași zi, ministrul de externe român s-a întîlnit cu președintele celei de-a XXXIII-a sesiuni a Adunării Generale a O.N.U., Indalecîo Lievano, ministrul de externe al Columbiei, căruia i-a transmis felicitări cordiale pentru alegerea sa in această înaltă funcție și i-a urat succes deplin în îndeplinirea misiunii sale.Au fost, totodată, evocate bunele relații româno-columble- ne, dorința ca raporturile dintre România și Columbia să se dezvolte tot mai mult în viitor.

în care se preocupă să ocupe locul ce i în viața intemațio-

Întîlnire între miniștriide externe ai României și R.F.GMinistrul de externe al Republicii Socialiste România a avut o întîlnire cu Hans-Dietrich Genscher, vicecancelar, ministru de externe al Republicii Federale Germania. în cursul convorbirii, desfășurată într-o atmosferă de cordialitate, s-a exprimat dorința reciprocă de a se acționa pentru dezvoltarea continuă a relațiilor de colaborare pe multiple planuri dintre România și R.F.G., pentru extinderea și diversificarea lor în viitor, pentru aplicarea deplină în viață a celor convenite cu prilejul dialogului dintre președintele Nicolae Ceaușescu și cancelarul Helmut Schmidt.Cei doi miniștri de externe au abordat, de asemenea, o serie de probleme aflate în atenția actualei sesiuni a Adunării Generale a O.N.U. și au evidențiat dorința de a lărgi în viitor conlucrarea dintre cele două țări în sfera relațiilor internaționale.
★Ministrul afacerilor externa Ștefan Andrei s-a Întîlnit cu ministrul de externe al Zambiei, Siteke Mwale, și cu ministrul de externe al Republicii Capu-

lui Verde, Abilio Monteiro Duarte, cu care a discutat probleme ale dezvoltării în continuare a relațiilor de cooperare și colaborare pe multiple planuri dintre România și țările respective și a făcut un schimb de păreri asupra principalelor teme aflate pe ordinea de zi a sesiunii O.N.U.Ministrul român a avut, de asemenea, o întîlnire cu Martti Ahtisaari, comisarul O.N.U. pentru Namibia, reprezentantul special al O.N.U. pentru acest teritoriu aflat sub ocupația Africii de Sud.

• pe scurt • pe scurt • pe scurf• DUPĂ CUM INFORMEAZĂ agenția TASS, Leonid Brejnev, secretar general al C.C. al P.C.U.S., președintele Prezidiului Sovietului Suprem al U.R.S.S., a primit miercuri pe Michael Forrestal, președintele Consiliului economic comercial americano-sovietic, și pc William Verity, copreședinte al consiliului, aflați în vizită în Uniunea Sovietică. Au fost abordate probleme ale relațiilor comerciale și economice dintre U.R.S.S. și S.U.A.

• PRIMUL MINISTRU AL NEPALULUI, Kirti Nidhi Bista, a sosit miercuri la Pekin, într-o vizită oficială. Oaspetele a fost salutat la aeroport de Hua Kuo-fen, premierul Consiliului de Stat al R.P. Chineze — informează agenția China Nouă. ,
FRANȚA LA NOUL COMITET 

DE DEZARMARE

CONVORBIRI 
IUGOSLAVO-TANZANIENEPreședintele R.S.F. Iugoslavia, îosip Broz Tito, l-a primit miercuri pe Adam Sapi Mkwa- wa, președintele Adunării Naționale din Tanzania, care se află într-o vizită oficială la Belgrad în fruntea unei delegații parlamentare. Cu acest prilej, informează agenția Taniug, au fost abordate probleme legate de rolul mișcării țărilor nealiniate pe arena internațională. Totodată, a fost examinată situația din Africa australă, reafirmîndu-se poziția celor două țări privind necesitatea lichidării colonialismului, rasismului și politicii de apartheid.

După o reuniune a Consiliului de Miniștri al Franței, cafe a avut loc miercuri dimineața, Olivier Stirn, secretar de stat la Ministerul de Externe, a anunțat că Franța a acceptat să participe la lucrările noului Comitet de dezarmare creat prin hotărîrea sesiunii speciale a A- dunării Generale a O.N.U., consacrată dezarmării. Acest comitet este menit să înlocuiască vechiul Comitet pentru dezarmare de la Geneva, din care, după cum se știe. Franța s-a retras la scurt timp după înființare.

• PREȘEDINTELE Jimmy Carter a semnat legea prin care se ridică embargoul parțial a- supra livrărilor de arme americane către Turcia.

• IN PERIOADA 1957—1978, tn spațiul cosmic au fost lansați aproximativ 10 000 de sateliți artificiali, din care 4 600 continuă să se afle pe orbită — a anunțat, în capitala daneză, Organizația Internațională pentru Apărarea Civilă (I.C.D.O.). După cum s-a precizat, dintre aceștia un număr de 40 au la bord sisteme care funcționează pe bază de energie nucleară.

U.N.E.S.C.O. trebuie să-și aducă

La 27 septembrie a fost semnat protocolul româno-iugoslav privind dezvoltarea în continuare a cooperării și livrărilor reciproce în domeniul construcțiilor de mașini. S-au convenit măsuri care să conducă la lărgirea și diversificarea schimburilor economice și a formelor de colaborare între cele două țări în domeniile construcțiilor navale,

energetic, electrotehnic, electronic, al producției de autovehicule și tractoare.Protocolul a fost semnat de loan Avram, ministrul industriei construcțiilor de mașini, și de Stoian Matkaliev, membru al Consiliului Executiv Federal, președinte al Comitetului federal pentru energetică și industrie al R.S.F. Iugoslavia.
ORIENTUL MIJLOCIU
• VIZITA PREȘEDINTELUI SIRIEI IN MAI MULTE ȚARI ARABE

• CONTACTE----------------------RIAD — Președintele Siriei, Hafez Al-Assad, întreprinde o vizită în mai multe țări arabe, unde are convorbiri în legătură cu situația actuală din Orientul Mijlociu. După o întîlnire. Ia Amman, cu regele Iordaniei, șeful statului sirian a avut miercuri la Taef convorbiri cu prințul moștenitor al Arabiei Saudite, Faihd Ibn Abdul Azîz.GENEVA — Regele Khalid al Arabiei Saudite l-a primit miercuri, la Geneva, pe Hassan El Tohamy, vicepremier la președinția Republicii Arabe Egipt, informează agenția M.E.N. Nu au fost furnizate amănunte a- supra convorbirilor.în aceeași zi, regele Khalid a părăsit Geneva, plecînd într-o vizită în Statele Unite ale Americă.

DIPLOMATICEAMMAN — Ambasadorul itinerant al S.U.A. în Orientul Mijlociu, Alfred Atherton, a sosit la Amman. El a avut convorbiri cu regele Hussein al Iordaniei asupra ultimelor evoluții din zonă șl a rezultatelor reuniunii tripartite de la Camp David — transmite agenția M.E.N.Vizita lui Atherton In capitala iordaniană a fost precedată de convorbiri ale acestuia în Kuweit și Iran cu șefii statelor respective.CAIRO — Generalul Enslo ilasvuo, coordonatorul șef Forțelor Națiunilor Unite Orientul Mijlociu, a sosit Cairo pentru convorbiri cu oficialitățile egiptene — informează agenția M.E.N.

Expoziție de certe

romaneasca

în R.D.G.

o contribuție sporită la traducerea in viață

a prevederilor Actului final de la Helsinki

Sial în la

LISABONA

întrevedere între președintele Portugaliei
și secretarul general al P.S Pîn cadrul consultărilor cu liderii principalelor formațiuni politice portugheze, inițiate după respingerea de către A- dunarea Republicii (forul legislativ) a programului guvernului condus de Alfredo Nobre da Costa, președintele Ramalho Eanes, l-a primit, miercuri, la Palatul Belem, pe secretarul general al Partidului Socialist, Mario Soares.După întrevedere, liderul so-

cialist a declarat că partidul său nu va reveni la conducerea țării într-un interval scurt. El a precizat că Partidul Socialist nu va accepta să formeze un nou guvern decît după organizarea de alegeri generale „dacă poporul portughez va decide astfel".Referindu-se la Întrevederea cu șeful statului, Mario Soares a apreciat că aceasta a fost foarte utilă.
Colaborare strinsă intre state pentru consolidarea

și progresului
ADUNAREA GENERALA A ORGANIZAȚIEI INTERPARLAMENTARE 

A ȚĂRILOR MEMBRE ALE A.S.E.A.N.La Singapore, s-au deschis lucrările primei adunări generale a Organizației interparlamentare a țărilor membre ale Asociației Națiunilor din Asia de sud- est (ASEAN), la care participă delegații din Indonezia, Mala- yezia, Singapore, Tailanda și Fi- lipine. Urmează să fie examinată problema înființării unui secretariat permanent al Organizației interparlamentare, precum și chestiuni ale colaborării economico-comerciale a țărilor membre și extinderii relațiilor lor economice cu statele terțe.

într-un mesaj adresat particl- panților, primul ministru al Malayeziei, Hussein bin Onn, a subliniat că sarcina primordială a acestei organizații o constituie stimularea conlucrării și stabilității în regiune.Luind cuvîntul, șeful delegației Filipinelor, Salvador Laurel, a arătat că deosebirile de sistem social nu trebuie să constituie o barieră în calea colaborării dintre țările ASEAN și statele socialiste, intrucit această colaborare contribuie la consolidarea păcii, stabilității și progresului.
Realități din lumea capitalului

Tineretul, destinul valorilor
și criza democrației burgheze

• SENATUL S.U.A. a adoptat un proiect de alocații militare pentru finanțarea unor programe ale Pentagonului în viitorul exercițiu financiar. Este prevăzută în acest scop suma uriașă de 35,2 miliarde dolari.

• ÎN PERIOADA 19—25 octombrie. la Universitatea liberă din Bruxelles va avea loc un festival internațional al filmului pe o temă inedită : „Filmul ca instrument de formare în întreprinderi și în sistemul de în- vățămint". Și-au anunțat participarea cineaști din S.U.A. și o serie de țări europene.

La ultima sesiune a Comitetului pentru problemele sociale și umanitare din cadrul ECOSOC, Helvi Sipilo, asistentă a secretariatului general al O.N.U., spunea că „departe de a fi soluționate, chestiunile de tineret s-au înrădăcinat". Detaliind această apreciere a Organizației Națiunilor Unite, ea arăta: „Pe plan global și național s-au impus două sfere problematice: mai întîi, șomajul și subocuparea tineretului, eșecul reformelor educaționale de a ține pasul cu nevoile economiei și deficiențele legate de alimentație și sănătate, toate acestea determi- nînd ca o mare parte a tului, care ar trebui să zinte noua și viguroasa contribuție adusă dezvoltării, -- mină un grup dependent și marginal ; în al doilea rînd, tendința continuă de a privi tinerii mai degrabă ca obiecte decit ca resurse umane capabile de a aborda și soluționa problemele societății, în colaborare cu celelalte grupuri sociale".Lumea capitalistă înțelege astăzi cu îngrijorare crescîndă că actuala criză depășește cu mult sfera economicului și cuprinde ideologia, valorile, sectoarele antrenînd conștiința a tinerilor.Ne aflăm, fără îndoială, In fața unui fenomen mult mai subtil și mai tulburător decit pot sugera cifrele globale referitoare la șomaj, Ia sărăcie, apatie electorală, flagelul drogurilor și al crimei, sau la valurile sutelor de mii de tineri care trec prin școală fără a dobindi o profesie și o absolvă fără șansa de a găsi de lucru. Nu întîmplă- tor, deplasările de conștiință, aspirații și mentalitate sînt cele care înmănunchează și ilustrează cu putere tragismul situației sociale a unor largi segmente ale tineretului, ipocrizia democrației burgheze, amurgul vechilor

valori care au constituit cîndva pilonii edificiului capitalist, cit și apariția și expansiunea unui nou spirit, a unei noi voințe, revoluționare, care pune la îndoială nu doar principii sau realități izolate, ci înseși bazele societății burgheze.

tinere- repre-
să ră-

cultura, instituțiile și Intr-un cuvînt toate societății burgheze, efecte profunde in oamenilor, îndeosebi

Indiferență și umilințăCe înseamnă, de pildă, astăzi, pentru tinerii din societatea capitalistă, munca — această valoare pe care se întemeiază orice progres social ? Anchete întreprinse in ultimii 10 ani în rîndurile tinerilor din S.U.A., Franța, Anglia ș.a. încearcă să creeze imaginea răspîndirii la tînăra generație a unei „alergii față de muncă", epidemice și, în unei deprecieri statornicite între zare individuală l cial. Ceea ce se această interpretare „spiritul capitalist' vat niciodată o asemenea accepție a muncii. Nu munca a fost cultivată ca Valoare, ci obediența și subordonarea individului față de un model organizational al cărui scop este să „producă în plus", chiar și cu prețul eliminării din muncă a oricăror manifestări creative individuale. Iar faptul că un mare număr de tineri din lumea capitalistă adoptă munca doar ca pe un singur mijloc de asigurare a subzistenței, străin și chiar ostil nevoii de realizare a personalității, reprezintă o reacție negativă, desigur, tocmai la acest „spirit capitalist". Căci, pentru tinerii aflați în producție munca înseamnă salariile mici, cadențele monotone și istovitoare ale exploatării nemiloase, amenințarea șomajului. Iar pentru șomeri, pentru milioanele, adică pentru generațiile întregi de tineri din țările capitaliste dezvoltate, excluderea din sfera

, de proporții consecință, a a legăturii muncă, reali- și progres so- uită, insă, în este că n-a promo-

muncii înseamnă trăirea nepăsării sociale, a opresiunii și descurajării, a pesimismului și a izolării, a conștiinței timpurii că viața este o minciună și că nimeni nu are nevoie de ei. Istoria a dovedit nu o dată ce potențial de destabilizare socială reprezintă și ce rol funest poate avea o asemenea stare de spirit. „Șomajul — spunea recent renumitul savant francez Bertrand de Jouvenal. într-un interviu acordat ziarului Le Monde — este umilitor pentru oamenii care au un trecut de muncă și care se simt respinși și deveniți inutili. Dar el este demoralizant și foarte periculos pentru tineri. Este cunoscut rolul pe jucat in ascensiunea mului".Incertitudinea, lipsa dezorientarea, nevoia ; schimbare se întind asupra întregii vieți cotidiene a tinerilor, rod al prăpastiei dintre o realitate cenușie și un univers fabricat de o anumită presă și televiziune. Pe de o parte, mari orașe asfixiate, căzute pradă speculei imobiliare, sate depopulate, roase de poluare și de zdrobitorul profit capitalist, ispita distracțiilor ieftine, grupul de la colțul străzii, cultul eroilor rockului și teama de a întemeia o familie din cauza necesității de a face față unor noi greutăți viitoare, iar pe de altă parte imaginile provocatoare ale televiziunii și presei comerciale, saturate de modele de viață inaccesibile, scandaluri mondene, publicitate ieftină și violentă, care creează un univers substi- tutiv în stare să semene confuzie cu privire la adevărul realității.

care l-a hitleris-de sens, acută de

O mutatie calitativă

esențialăIn sistemul de valori al tineretului din tarile capitaliste s-a impus astăzi pe primul plan as-

La Berlin »-a deschis o expoziție de carte românească. Sint prezentate peste 1 700 de volume din domeniile social-politic, tehnico- științific, beletristic, artei, al literaturii pentru copii și tineret, reprezentînd creații ale autorilor români și traduceri din literatura universală. Cărțile expuse, inclusiv în limbile naționalităților conlocuitoare, atestă intensa activitate editorială din România în anii construcției societății socialiste.într-un stand special, sînt expuse la loc de frunte volume din lucrările tovarășului Nicolae Ceaușescu, secretar general al Partidului Comunist Român, președintele Republicii Socialiste România, documentele Congresului al XI-lea Conferinței Naționale P.C.R.tu expoziția de carte fost inaugurate, totodată, „Zilele literaturii române în R.D.G." care vor cuprinde întîlniri ale publicului din R.D.G. cu scriitori, critici de artă și reprezentanți ai unor edituri prezentarea unor filme teme unor duri mari Dresda.

INTERVENȚIA REPREZENTANTULUI ROMAN 
LA SESIUNEA CONSILIULUI---------------------------------La Paris, continuă lucrările celei de-a 105-a sesiuni a Consiliului Executiv al Organizației Națiunilor Unite pentru Educație, Știință și .Cultură (UNESCO), care urmează să pregătească Conferința generală a UNESCO programată în capitala franceză pentru perioada 24 octombrie—28 noiembrie a.c.în intervenția sa, reprezentantul țării noastre, ambasadorul Valentin Lipatti, a subliniat importanța reuniunilor și conferințelor ministeriale convoca-

MOSCOVA

EXECUTIV AL U.N.E.S.C.O.te în această perioadă de UNESCO în domeniile educației în Asia, politicilor științei și tehnologiei în Europa, ca și în domeniul plan mondial, levat, totodată, că trebuie să-și aducă o contribuție sporită la traducerea în viată a prevederilor Actului final de la Helsinki, conceput ca un tot unitar, prin dezvoltarea și diversificarea colaborării europene, atît la nivelul continentului, cît și pe plan subregional.

informaticii pe Vorbitorul a re- UNESCO

ale

au

din țara noastră, cu inspirate din operele scriitori români, stan- de carte românească în librării din Berlin și

o

S-au încheiat lucrările principale la conducta
magistralei de gaze „Soiuz"MOSCOVA 27 — Corespondentul Agerpres, Mihai Coruț, transmite: S-au încheiat lucrările principale, de construcție și montaj, pe unul din cele mal întinse șantiere de pe teritoriul Uniunii Sovietice — conducta magistrală de gaze „Soiuz" de aproape 2 700 km, care pornește de Ia Orenburg pînă la granița de vest a U.R.S.S. Conducta faceSituația din Nicaragua

NOUA MANEVRA A DICTATORULUI SOMOZA : ACCEPTAREA 
PROPUNERII DE MEDIERE A S.U.A. Șl A UNOR ȚARI 

LATINO-AMERICANEConstrîns de grava criză economică și politică pe care o traversează în prezent Nicaragua, de puternicul val al opoziției maselor largi populare față de regimul dictatorial, precum și de hotărîrea acestora de a continua lupta pentru instaurarea unui guvern democratic, șeful statului nicaraguaian — comentează agențiile de presă Internaționale — Anastasio Somoza, a anunțat că acceptă propunerea de mediere a Statelor Unite și a unor țări latino-americane în vederea soluționării situației interne. Apreciind că această ho- tărîre reprezintă doar o manevră a dictatorului pentru a cîș- tiga timp, forțele antidictatoria- le și-au condiționat participarea la un dialog cu autoritățile pentru soluționarea situației interne, de adoptarea de către acestea a unor măsuri pentru ridicarea stării de urgență de pe întreg teritoriul țării, eliberarea imediată a tuturor persoanelor arestate în timpul ofensivei declanșate, la 9 septembrie, de Frontul Sandinist de Eliberare Națională și obținerea de garanții ferme pentru transpunerea în viață a prevederilor unui eventual acord cu președintele Somoza. Forțele de o- poziție s-au situat pe această poziție hotărîtă, deoarece pri-

vesc cu neîncredere hotărîrea președintelui Somoza de a angaja negocieri sub egidă internațională, considerînd că nu a- ceasta este calea soluționării gravei crize din țară.Sandiniștii arată că acceptarea propunerii de mediere a fost însoțită de o intensificare a măsurilor represive împotriva celor ce se opun regimului și de prelungirea cu două ore a restricțiilor de circulație impuse cu 12 zile în urmă în întreaga tară. De asemenea, lncercînd să lase Impresia că face concesii președintele Somoza a dictat un simulacru de amnistie, de care ar urma să beneficieze deținuții politici, cu excepția celor implicați în comiterea de crime împotriva ordinii publice, sau care s-au făcut vinovați de atacarea unor garnizoane ale Gărzii Naționale. Guvernul nu a precizat numărul persoanelor arestate în decursul mișcării insurecționale ce a zguduit Nicaragua, dar surse diplomatice din Managua apreciază că ar fi de ordinul miilor. Referin- du-se la aceste aspecte, postul de radio „Monumental" afirmă că ele dezmint categoric campania publicitară a guvernului Somoza, care vrea să acrediteze ideea că în Nicaragua a fost reinstaurat calmul și că autoritățile controlează situația.

parte din obiectivele prevăzute de valorificare complexă a unui bogat zăcămînt de gaze naturale, la a cărui realizare, alături de U.R.S.S., “ ‘ 'Bulgaria,Germană, Polonia și Ungaria, în compensație, U.R.S.S. va livra țărilor participante gaze naturale. La intrarea în funcțiune cu întreaga sa capacitate conducta „Soiuz“ va putea transporta anual 28 milioane de mc gaze naturale.La 27 septembrie, s-a joncțiunea ultimei secțiuni conductei tranzit de vaciei.

participă România, Cehoslovacia, R.D. Ungaria.

făcut a cu o magistrală de pe teritoriul Cehoslo-

culturii românești"
5

la KhartumSub auspiciile Ministerului sudanez al Culturii, în „Sala prieteniei" din Khartum au avut loc „Zilele culturii românești". Au fost prezentate filme artistice românești și o expoziție de carte și fotografii înfățișînd lupta poporului român de-a lungul secolelor pentru independență și suveranitate națională, activitatea remarcabilă desfășurată de președintele Republicii Socialiste România, tovarășul Nicolae Ceaușescu, pe plan intern și internațional, succesele poporului român în opera de construire a societății socialiste multilateral dezvoltate.Atît expoziția, cît și filmele au fost primite cu viu interes de un numeros public. Posturile de radio și televiziune, precum și presa sudaneză au relevat că manifestarea organizată la Khartum constituie o expresie a prieteniei dintre popoarele român și sudanez.

pirația spre transformarea condițiilor de viață și de muncă și, îndeosebi, spre dobîndirea certitudinii de a putea munci, spre formarea armonioasă pentru o meserie corespunzătoare necesităților și dorințelor — atît personale, cît și sociale — spre un salariu adecvat, spre redistribuirea bogăției în societate, spre organizarea mai bună a cadrului de viață, spre asigurarea dreptului fundamental de a avea un cuvint de spus în viața politică și în organizarea vieții sociale.Mutația calitativă esențială a noii conștiințe, care se afirmă, este faptul că la baza acestor valori se află punerea în discuție a ordinii și organizării sociale, denunțarea ipocriziei unei morale în contradicție cu practicile concrete și a unei democrații care ignoră nevoile și drepturile fundamentale ale omului.Pentru cercurile și personalitățile democratice și progresiste, pentru mase tot mai largi ale tineretului este evident faptul că problema drepturilor omului, aflată crații, lupta rarea ciale, nare a personalității umane, ferindu-se la acest aspect, noscutul economist și om politic american John K. Galbraith scria recent : „Prefer să se manifeste preocupare pentru privațiunile de libertate și discriminările ce rezultă din sărăcie: ghetoul negru, șomajul tlnerl-

în centrul oricărei demo- înseamnă, în primul rînd, împotriva mizeriei, asigu- egaiității și echității în scopul dezvoltării so-
CU-

lor, discriminarea față de femei [...]. Nimic nu este mai incompatibil cu uzul libertății de- cit mizeria".Este adevărat că, sub presiunea maselor, inclusiv a tineretului»*  în țările capitaliste au fost adoptate în ultimii ani anumite forme limitate de asigurare a coparticipării la unele decizii. Dar caracterul restrîns, parțial și sporadic al acestor încercări, precum și rezultatele lor precare nu fac decît să ilustreze faptul că în condițiile dominației relațiilor de producție capitaliste nu este posibilă o adevărată democrație. Este și firesc ca atita vreme cît puterea politică și economică se află în mina capitaliștilor, aceștia să exercite din plin „dreptul" de a conduce viața economică, socială și politică în propriul interes, prin menținerea inechității sociale și a exploatării maselor. Astfel se explică și caracterul structural al crizei actuale a democrației burgheze.Dorința de schimbare a societății în care trăiesc a devenit o trăsătură dominantă și comună a conștiinței tinerilor din țările occidentale. Uneori, această dorință este trăită în mod personal : „Să obțin un loc de muncă", sau... „dacă ar exista mai multă bunăvoință s-ar putea găsi soluții", deci perspectiva morală, voluntaristă nu a dispărut. Nu au dispărut nici formele de „opoziție" socială exprimate prin nonconformism vestimentar, sfidarea convențiilor, pasiunea pentru campanii anti-poluare sau asistență socială, propovă-

duirea colectivismului, a prieteniei, a vieții comunitare, după cum n-au dispărut, ci dimpotrivă, s-au accentuat, forme de alienare, ca violența, naufragiul in mlaștina drogurilor, alunecarea spre misticism și extremism religios sau spre curente politice de dreapta. Dar, toate aceste manifestări intră din ce în ce mai mult în contradicție cu realitatea concretă â societății capitaliste, adică cu situația socială și economică dramatică a tineretului și cu experiența luptei politice a maselor tineretului democrat și progresist din aceste țări.Mișcările sociale ale tineretului, avînd tn primele rînduri ale luptei organizațiile comuniste, democratice și progresiste ale tinerei generații, au devenit o realitate inseparabilă a societății capitaliste. Există, firește, și reticențe in angajarea politică a tinerilor, datorită viziunii peiorative asupra vieții politice, considerată exclusiv în termenii confruntării dintre influențe și aparate politice oficiale. încer- cînd, însă, cu prudență, o diagnoză asupra stării de conștiință a întregului tineret din țările occidentale putem spune că a apărut și se afirmă ireversibil refuzul acceptării vechilor valori și ideologii ale justificării societății capitaliste. Acesta este un mare pas în direcția hotărîrii de asumare a unor responsabilități pentru transformarea radicală a orînduirii existente.
PETRE DATCULESCU
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